
CE ŞTIM DESPRE LUME?
[urmare]

Am ajuns la întrebarea, cum au luat început fiinţele 
vieţuitoare pe pămînt. Ştiinţa din zilele noastre e în stare 
a ne da la această întrebare respuns lămurit şi îndestulătorii!.

înnainte de toate ştim că pămîntul a fost odinioară 
gazos şi foarte fierbinte, aşa cum e soarele încă şi a
cuma. Pe atunci de bună samă că nu puteau să fie fi- 
inţî vieţuitoare pe dînsul sau într’însul. Mai mult de 
cît atîta, în vremile acelea nici nu se formase corpuri
le compuse cele mai simple; cele v ’ro 70 de feliuri de mate
rie, adecă cele 70 de elemente îerau slobode, fie care atomă 
şi fie care moleculă îndeosebi. Aşa cum e acuma în 
soare, în care oxigenul şi hidrogenul se află dar nu 
s’aii unit încă spre a face apă. Peste un timp recindu- 
se pămîntul, se formă în mijlocul lui un sîmbure licid 
compus din metalele cele mai grele, ca platina, aurul, 
fierul, etc. Acest sîmbure tot crescii necontenit prin 
prefacerea mai multor gaze în licide. O dată cu acea
stă prefacere, îndată ce căldura nu mai ierâ prea mare 
şi puteau să se formeze combinaţiunî cbemice se şi for
mară. In stelele roşii sau format cîte va combinaţiuni 
de ale oxigenului între cari şi oxidul de cărbune, etc... 
Prin acea stare în care se află acuma stelele roşii a tre
cut pămîntul, cari pe atunci de sigur că ierâ văzut de 
oamenii de prin alte sisteme plantare ca o stea roşie.

Mai tîrziu sîmburele din licid se facil solid şi at
mosfera încunjurătoare nu mai cuprindea multe cor
puri găzoase, dar apa tot încă ierâ găzoasă. Cînd căl
dura mai scăzii apa căzu pe pămînt şi oceanul cel de la 
început acoperi pămîntul. Combinaţiunile organice, ma- 
teriea vieţuitoare nu putuse să fie pe pămînt, pe cîtă 
vreme nu se formase încă apa. Prin urmare în ocea-
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nul cel de la început au putut să iea naştere fiinţele 
vieţuitoare, cari sînt mai nouă pe pămînt de cît apa.— 
Combinaţiunile cari se formară în acel ocean din ce în 
ce îeratî mai complicate, combinaţiunî de ale cărbune
lui cu hydrogenul, apoi de ale acestora cu oxigenul, a
decă combinaţiunî aşa numite ternare se formară, aşa 
cum se pot şi acuma formă în laboratorii, fără nici' un 
alt amestec de puteri vitale, etc, prin materiea singură.—■■ 
Amoniacul încă a putut să îea naştere şi prin lucrarea luî a
supra combinaţiunilor ternare aii luat naştere combinaţiunî 
quaternare.— încet, încet prin necontenitele lucrări ale 
combinaţiunilor ternare şi quaternare se putură formă 
şi substanţele albuminoase şi prin amestecarea acestora 
protoplasma, luă naştere. Protoplasma îeste substanţă 
vieţuitoare adevărată; celulele din carî se compun a
nimalele şi vegetalele sînt la începutul lor un gomoloţ 
de protoplasma, toate celelalte părţi se arată mai tîrziti 
şi se formează tot din aceasta, si Protoplasma e o sub
stanţă asemănătoare albuşului sau gălbănuşulul de ou.

De o dată protoplasma îerâ împrăştieată în marea 
şi se nutrea, creştea, etc, fără să fie despărţită în părţi. 
Prin această despărţire luară început fiinţele organice 
cele mal vecbî şi maî înjosite. Astăzi se găsesc încă 
asemenea fiinţî şi se cunosc sub numele de monere. O 
moneră în tot cursul vleţel sale nu e altă cevâ de cît 
o adunătură neregulată de materie protoplasmică, care 
n’are nici coajă, nici sîmbure, adecă parte mal deasă 
grămădită la mijloc. Monerele şi multe alte fiinţl în
rudite cu dînsele formează grupa numită Regnul Froti- 
stelor. Protistele sînt prin urmare cele maî vechi fiinţl 
vieţuitoare de pe pămînt.

Ierâ o vreme, cînd în oceanul de la început nu se 
aflau alte fiinţî vieţuitoare. De atunci şi pană acuma 
multe bilioane de ani vor fi trecut!

Chemiea de astăzi adevereşte în totul istoriea ce am 
spus despre arătarea substanţelor organice pe pămînt. 
Astăzi sau mîne vom auzi, că Schutzemberger, sau alt
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eh emist a reprodus în laboratoriti, din elemente, pro
toplasma sau cel puţin matcrielo albuminoase din cari 
se compune. In adevăr îerâ un timp, din fericire trecut, 
cmd nu se putea face în laboratoriî nici o combinatiune 
organică. Aeuma^ înse încet, încet, ehemiştiî ati putut 
face m laboratoriti corpuri din toate grupele cele maî 
însemnate, în caid s’au împărţit combinaţiunile, aşâ 
numite, organice. Din seriea corpurilor grase, s’att făcut 
dm elemente atîtea îneît nimene nu se maî îndoieşte 
de aceea că untul^şi alte corpuri grase vor fi în curînd 
făcute şi îele din  ̂elemente;—Zaliarul, croltmala, etc. 
smt dm aceiaşi serie cu corpurile grase şi formarea lor 
de asemenea nu poate mult întîrzieâ; .Din combina
ţiunile quaternare multe ati putut fi făcute, altele ca 
aibumina au fost analizate şi de pe chipul cum sînt al
cătuite se vede că nu va fi de tot greu a o face şi pe 
dînsa.- Intr un cuvînt e dovedit, că toate combinaţiunile 
organice chiar şi cele mai însemnate, ca aibumina, 
untul, zaharul, etc, se vor putea face prin mijloacele în
trebuinţate în chemie şi ştiinţa chemică din zilele noastre 
ne pune în stare a face pe scurt istoriea arătare! combi- 
naţiumlor chemice în oceanul de la început si prin ur
mare şi a protoplasmei. 1

. Peste un timp din monere se desvoltară cele întăiti 
animale şi vegetale, şi unele şi altele celulare şi de 
. ea deosebindu-se unele de altele, dar cari avură o 
istorie aşâ de deosebită! Afâ dar animalule fi vegetalele 
se arătară pe pamînt aproape în acela fi timp.

Cele maî vechi animale sînt cunoscute sub numele 
de P ro to zo a r iî, adecă de animale primitive (sau de la 
început). Acestea ierail de la început monocelulare (adecă 

m cîte o singură celulă). Aceste celule se înmulţeau 
prin despărţire. ’

O celulă se despărţea în două şi din fiecare ju 
mătate se forma cu timpul, prin creştere o celulă 
tot aşâ de mare ca şi acea ce le-a dat naştere.— Peste 
un timp începură a se aratâ protozoariî, la cari celulele
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formate prin despărţire româneau la un loc pan la un 
număr oare care şi formau animale compuse din maî 
multe celule. De la început celulele îerati toate asemenea 
între dînsele, dar eu timpul cele din lăuntru se 
făcură un feliti şi cele de pe din afară altfeliti.

Din acestea se formară nişte protozarii în formă 
de pungă, prin descindere intrau alimentele înlăuntrul 
trupului, păreţiî acestei pungi îerati compuşi din două 
pături de celule, una pe din lăuntrul compusă din celule, 
prin cari se hrănea animalul şi alta pe din afară, care 
se compunea din celule cari simţeau şi cari prin miş
carea unor prelungiri numite cili tremurători făceau 
să poată înnotâ animalul. Aceste protozoaril aii luat 
numele de Gastreade.— Din gastreade s’ati despărţit toate 
animalele maî superioare. Prin urmare iată de ce toate 
animalele încep prin a fi animale din o singură celulă 
(adecă ouă), apoi din acea celulă se formează prin des
părţire mai multe altele, cari remîn unite şi formează 
un animal în formă de mură, apoî se formează [cavitatea] 
digestivă, ca la  gastreade. Aceste forme prin cari trec 
toate animalele maî superioare nu-s de cît repetarea 
scurtată a formelor prin cari au trecut resstrămoşiî lor 
în oceanul de la început. Schimbările cari au cerut 
atunci, pentru a se face, milioane de anî, se fac acuma 
la fie care animal în cîte va zile.

Din gastreade se despărţiră strămoşii Celentera- 
felor şi ai Viermilor.

Strămoşii Celenteratelor fură acele Gastreade, cari 
s’ah lipit cu capătul opus deschidereî, prin care întră 
hrana, cari prin urmare au remas asemenea din jur 
împrejur şi şi-aii desvoltat în jurul deschiderei prelungiri 
în form ă’de braţe. Astăzi trăesc trei grupe mai însem
nate de celenterate: Spongiarele (bureţii de spălat, etc), 
cele mai simple dintre celenterate şi cari multă vreme 
au fost socotite de protozoatiî, se socotesc acuma între 
celenterate, de cînd s’a văzut, că şi iele trec prin o 
formă ca a gastreadelor şi că prin urmare trebue să
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stea mai sus de cît acestea; Actinozoarele (mărgeanul, 
etc) şi Hydrozoariele (liydra, meduza). Toate celenteratele 
au păretele corpului compus din cele două pături, de 
cari am vorbit la gastreade şi o singură deschidere a 
tubului digestiv; păreţii trupului au nişte capsule urzi
cătoare.

Strămoşii Viermilor fură acele gastreade, cari au 
înnotat în apă şi s’au tîrît pe fundul măreî. La acestea 
s’a deosebit pîntecele (partea întoarsă spre fund) de 
spate (partea întoarsă în sus) şi laturile trupului; 
partea care se mişcă înnainte a dat cu timpul naştere 
capului.—Ylermiî cei mai vechi se asemănau cu celen
teratele, căci şi la dînşii păretele tubului digestiv ieră 
tot o dată şi al trupului; dar la viermii mai noi s’a 
despărţit pătura interioară de ceealaltă şi între amîn- 
două s’a format o încăpere numită Coelom.

Din viermii cu coelom sau coelomaţi s’au desvoltat 
toate animalele mai superioare, în adevăr toate ah coelom, 
spate, pîntece, laturi, cap, etc............

Din unii viermi ah luat naştere strămoşii A rtro- 
podarelor, cari cuprind acuma: insectele (muştele, 
albinele, cărăbuşii, fluturii ploşniţele, lăcustele etc): 
arahni'iele : (painjenii, scorpionii, căpuşe, sarcopţi cari 
pricinuesc rîia, etc); crustaceele (racii şi moliele cele ce 
trăesc pe sub pietre, pe la locuri umede) şi miriapodele 
(scolopendrele şi iulii).

Din alţii se desvoltară îlloluştele, cari cuprind 
acuma următoarele grupe mai însemnate: gasteropode 
(culbecii, etc), lamdibranchiatele (scoica, stridia, etc) 
cefalopodele (cracatiţă etc); brackiopodele; etc. . .

Din alţii llchinodertnele, cari din greşală le pu
neau naturaliştiî vechi între celenterate, între echino- 
derme vom cită următoarele animale: steaua de marer 
ariciul de marea, etc.
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Din alţii m sfîrşit Vertebratele: peşti, batraciene 
(broaşte ordinare, salamandre, etc), vepti\e (broaşte tis- 
toase, şopirle, crocodili, şerpi, etc), păserl şi mamifeTe 
sau sugătoare. ’

Iată un tablou al înrudirei animalelor. 
Celenterate

Protozoariî ■ ( Echinodeim 
Moluşte

Vermil j  Artropodare 
l Vertebrate

(va urmă).
I. Nădejde.

I1N RESPUNS.

Iubiţii miel prieteni, tovarăşi din pruncie, L|j 
Ce-mi spuneţi ne’ncetat 

De ce trăesc departe de ori ce bucurie,
De ce în veci stafi singur, de ce în sărăcie
Nu plec la nimeni fruntea şi mîndru’n veci am stat ? . .

Să vă respund : în lume cînd nu găsesc plăcere 
. Ce m’ar îmveseli

Cînd afla pretutindeni venin, amar şi fiere 
Cînd totul e o mască şi cînd frumosul piere 
De’ndată ce de-aproape mai birte-1 poţi privi,

Cînd lumea e un haus, lăcaş de nedreptate
In care ren-î bun,

In care-onestul piere, ne avînd dreapta lui parte 
Din bunurile vieţei ce omului sînt date,
Cînd înţeleptul trece drept prost sau drept nebun.

kă ştie astă lume a mea despreţuire 
_ Desgustul mieă nespus,

oă strige ca un şarpe, să muşte cu ’nvrăjbire 
oa m socoată rege saă plebeian din fire,
Nu-mi pasă; a mea frunte ţinea-voiu veşnic sus ! . . .
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De cît cu laşitate să linguşesc pigmeii
Poronca să le-ascult

Umblâ-voiă rupt mai bine; pe undele nevoie!
Plutesc şi fără dînşiî, de ce atunci mişeii
Să-i tămîiez ? De aceea »u-i laud, nu-i insult . . . .

Sînt om , şi’n a mea cale, voiă trece înnainte
Ca vulturul zburînd

Şi liber ca şi dînsul, cătuşa, cind voiă simte 
Sau voiu muri sub clînsa saă viu printre morminte 
Voia trece — astă lume mereu despreţuind ! . .

Să bată sărăciea la uşa mea sfârmată 
Dar nu voiu bate leu 

La poarta lor ; să sufle furtuna îngheţată 
Iu recea mea odaie, şi moartea chiar să bată 
Nemic nu mă va face să-mi las despreţul mieu

Iaşi 1880. Cost. M iile

BCU Cluj / Central Universitv Librarv Cluj
GEOGRAFIEA D-LU1 GORJAN.

Ca profesor, într’un institut privat şi în diferite lecţiuni 
particulare, am avut ocazie să judec valoarea Geografiei Dl. 
Gorjan.—  Din această cauză am întreprins criticarea acestei 
cărţi.— La urmă voiţi aminti şi despre alte Geografii, de existen
ţa cărora voiu avea cunoştinţă.

Cînd cineva voeşte să facă o cercetare hună, trebue să de
termine punctul de vedere din care are să o facă.— In cazul de 
faţă, trebue prin urmare să espun, se înţelege că în rezumat, 
scopul, folosul şi modul de predare al Geografiei în şcoala pri
mară, şi pe urmă să esaminez cartea Dl. Gorjan, dacă corespunde 
sau nu la acestea.

Studiul Geografiei în şcoala primară, nu poate avea alt scop 
general, de cît acel pe care-1 are studiul ori cărei altei ştiinţl 
pentru începători, adecă: cîştigarea, în chipul cel mal uşor, a unor 
noţiuni elementare dar ezacte şi pe cît se poate complecte înfeliul 
lor, despre lucrurile a cărora cunoştinţă este necesară, pentru a 
se putea trece la studii mal înalte, sau cari lucruri au aplicaţie 
în vleaţa de toate zilele.— Studiul Geografiei, în special, are de 
scop cunoştinţa Pămînlului, pe cît se poate din toate punctele 
de vedere.— Ţinînd înse samă de desvoltarea intelectuală a co
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piilor din şcoala primară, trebue multă băgare de samă în scrie
rea unei cărţi menită pentru dînşiî !— Fie care noţiune, ce voim 
să o introducem în mintea lor, pe lîngâ o riguroasă ezactitate 
( căci este aproape o crimă a introduce idei falşe în minţile lesne 
primitoare ale copiilor şi a face ast-feliu din ei nişte oameni 
stricaţi, poale pentru tot de a unaV), maî cere încă să fie introdusă 
în aşa mod în cît să-î pară copilului că îel singur a aflat-o. Deci 
în privinţa Geografiei mai ales trebue o mare artă, o cunoştinţă 
profundă a natureî copilului, pentru a-1 putea face să capete no- 
ţiunele necesare despre Pâmînt.— Descrierea sacâ care constă în 
enumerarea şirurilor de munţi, a cursurilor de apă, a mărilor, o- 
ceanurilor, insulelor, etc, nu are nici un interes pentru copii; iei nu 
înţeleg scopul acestei munci foarte obositoare, învaţă pe de a rostul 
fără să înţeleagă, fără plăcere, considerînd ca un chin oara de 
Geografie; de multe ori chiar descurajarea cea maî complectă îi 
cuprinde şi îi face să nu îmveţe nici la alte obiecte! Dar chiar 
acei carii reuşesc să îmveţe această enumerare saca, ce folosesc 
din iea? Nimic, ba din contra pierd, căci în acel timp puteai! 
cîştigă alte cunoştinţe mai folositoare!— Pentru a face pe copii 
să îmveţe cu plăcere geografiea şi să înţeleagă ceva din iea, ar 
trebui mijloace suficiente pentru a întreprinde voiajuri prin munţi, 
pe la cursuri de apă şi pe cît s’ar putea prin maî multe din lo
curile despre care trebue să capete idei; sau dacă nu atîta, cel 
puţin ar trebui la fie care şcoală panorame făcute în adinspentru 
studiul Geografiei, în cârd să se arăte munţi acoperiţi cu vegeta- 
ţiunile ce posedă la diferite înălţimi, direcţiunea şirurilor, origina 
cursurilor de apă, distribuirea podişurilor şi a şesurilor, a mărilor 
şi a oceanurilor, a insulelor arătate fie care cu caracterele lorii 
particulare, etc, etc. Dar fiind că pentru moment, aceste lucruri 
sînt considerate ea; visuri, fiind că nu se poate face ceva complect, 
trebue cu atîta maî mult încă să-şi dee şilinţă autoriul unei geo
grafii pentru şcoala primară! Trebue să insiste maî mult asupra 
Geografiei fizice de cît asupra acelei politice, trebue maî mult 
să caute, să facă pe copii să înţeleagă ce ieste un munte şi un şir 
de munţi, cum înfluenţază iele asupra climei, cum regulează îm
părţirea apelor, ce se produce pe coastele şi vîrfurile lor, pe urmă 
importanţa cursurilor de apă pentru agricultură şi pentru alte 
lucruri, de producţii în diferite locuri şi din această diferinţâ de 
ocupaţiune ce au diferiţii oameni, etc, la oraşe a se insistă mai 
mult asupra poziţiunei, a legatarei lor cu alte centre, a lucruri
lor ce produc şi a celor de cari au nevoe, iar în privinţa nume
ralul de locuitori, a procede maî mult prin comparaţie şi a nu 
încărca prea multe nume şi numere, etc. etc. După ce pe această 
cale se va căpăta o idee generală şi complectă, pe cît se poate,
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despre Pămînt, se va face mult mal în scurt geografiea politică, 
ca maî puţin importantă pentru şcoala primară şi tot o dată ca 
mal puţin plăcuta şi prin urmare maî grea de îmvăţat.

Numai în mod complect şi raţional studiată Geografica, poate 
aduce însemnatele foloase ce i se atribue, numai aşa poate fi nu
mită cu drept cuvînt lumina islorieil O Geografie refl. scrisă 
ieste departe de a produce multele foloase ce produce una bună! 
Şi numai pe cuvîntul că are titlul de Geografie, nu însemnează 
că conţine ceva de samă; După cum dacă am pune o tablă pe 
un pădureţ şi am scrie că ieste măr domnesc, nu s’ar schimbă 
calitatea fructelor!

Să venim acuma la Geografiea Dl. Gorjan şi să o ezaminâm, 
maî întâitt din punct de vedere general şi apoi în cîte-va amărun
te. Din punct de vedere general, după mine, Geografiea Dl. 
Gorjan nu corespunde scopuluî; câcî partea introductivă ieste 
foarte mică şi aşa de necomplecta , în cît nicî o dată, prin 
studierea ieî, copiiî nu vor fi în stare să capete o idee generală şi 
ezactâ despre suprafaţa Pămîntuluî.— Pe urmă la fie care continent 
descrierea fizică se mărgineşte pur şi simplu la enumerarea a o 
mulţime, de fluvii, riurî, insule, peninsule, capurî, golfuri etc, în 
alte privinţî nimic.— Fie care ne putem aduce aminte (căcî şi pe 
cînd învăţam noî, tot Geografii de feliul acelei a Dl. Gorjan îeratt) 
cu cîtă neplăcere se învaţă nişte nume înşirate fără a se spune 
altă ceva de cît că sunt: fluvii, munţi etc ! După aceia cine a 
avut ocazie să predeze Geografiea Dl. Gorjan, de sigur că va fi 
observat că din toată clasa cel mult 3 sau 4 elevi învaţă si aceştia 
de multe ori după două zile uită ce att învăţat! Şi ieste natural 
să fie aşa, cînd nu înţelege cineva ceea ce învaţă!— Partea cea 
mal mare din Geografiea Dl. Gorjan, ieste consacrată pentru Ge
ografiea politică.— După mărimea cărţel, această parte nu iest* 
de loc proporţională! Aşa în cît cartea ne face acelaşi efect ca 
şi un animal cu unile părţi închircite şi cu altele prea desvoltate ! 
In această parte o mulţime de numere de locuitori, de chilometri 
pătraţi, de diviziuni etc. care*fac studiul foarte greu şi pentru unii 
chiar imposibil.

(Fa urma) Năde')de

O A R B A .
după

Beranger.

Ninge, ninge şi acolo, pe-a besericel scări roase 
O bătrînâ ’nghenunchiatâ roagă ceriul tremurînd,
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Vintul trece prin a sale sdremţe rupte, unsuroase 
Cu Iernateca-i suflare corpu-i şubred îngheţînd , 
Singură pe dibuite vine iearnâ ca şi vară, ? 
Sub aceleaşi sdremţe unse, şi cu paşi şovăitori 
lea e văduvă sărmană de lumina din afară.

Daţi-I milă trecători! . . .

Şi ştiţi v oi? Vă trece oare prin a voastră minte, cine 
A  iosţ astă babă hîdâ, slabă şi bâtrînă az ? . . .
Cu-a iei cîntece odată de-armonil şi graţii pline 
I  ermeeat’a lea Parisul, pentru artă veşnic treaz ! . . . 
lm eril cu ochi’n lacrimi sau pe buze cu surisul 
lnaiţau în slavă glasul, nurii iei încîntâtorî, 
lea  ţinut’a la picioare ca pe-un sclav întreg. Parisul.

Daţi-I milă trecători! . . .

A h  ! de cîte-orl atuncea, noaptea eşind de la teatru 
Dusă iute în caretă de-ai sel cai nerăbdători,
Auzea în urmâ-î glasul unul public idolatru 
Urmărind’0 în aplaus, azvîrlindu-î mii de flori! . . . 
CîţI rivali ca s’o conducă în faitoanele bogate! . . . 
Uiţi s’o ducă la bancheturî îmvâlită de comori! ,,
Ciţî n o aşteptat! la poartă cu a lor inimi sîngerate!

Daţi-î milă trecători! . . .

Cmd a. lumel arte toate, i-aduceatl a lor tributuri, 
împletind ghirlănzî de laur pentru alba fruntea iei 
Cmd avea palat, cristaluri, bronzării, cînd în rîsipurl, 
Dra cea mal căutată din a teatrului femei.
In ospeţe cite muze n’o cîntatl pe întrecute 
Resuna lumea de-un nume pronunţat de-atîte ori 
Glasul Iei pe celelalte le făcea ftu ’n cîntec mute.

Daţi-I milă trecători!

O deriziunea soarteî! într’o zi urîta boală 
Sfărmă glasul Iei celebru, stînse mîndril ochii Iei 
Şi acum săracă, oarbă, sîngurâ, aproape goală 
lea cerşeşte, întinde mîna, v a i! la foşti-amanţii sel. 
Nici o mînâ pânâ-acuma n’a ştiut încă mal bine 
Să împrăştie averea pentru-a fericire! flori,
Decît astă mînâ slabă ce-o întinde cu ruşine.

Daţi-I milă trecători! . . .
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Creşte frigul ! creşte frigul o ! durere, sărăcie 
Ii sînt membrele îngheţate de-al ierneî aspru ger . . . .  
Şi metâniele sale de-abea poate să le ţie 
Ochii tară de lumină şi-î înalţă cătrâ cer ! . . .
Sub a el nenorocire dacă inima-i mai simte 
încă razele credinţei, ce-o mîngîe deseori 
Spre-a maî crede încă în ceriul care-1 roagâ-aşâ fierbinte, 

Daţi-I milă trecători.

E. Giordano.

Mat om ologie;» (Educafmne şi Igienă) de 
Dr. Drăgescu. 1881. (Constanta.)

{urmare.)

Cît despre şcoale D . Drăgescu le arată mizeriea în toată 
golăci,lnea J îele sînt un focar de infecţie; iele prin aerul reti, 
prin lnmina puţină, prin exces de muncă intelectuală, şi prin lip
sa de exerciţiu corporal produc nişte oameni, anemici, miopi, 
slabi de trup şi de caracter.

E  necontestabil, că aproape toate şcolile din Europa sînt 
rele, şi cu totul streine de metodele cele mai nouă ale pedagogiei. 
Ale noastre înse chiar pe lîngă acele pot fi numite barbare; a 
le mai descrie e de prisos fie care le cunoaşte în de ajuns.

în alte ţeri se impută că în secuiul nostru s’a trecut de la 
un extrem la altul; înnainte toată grija îeră de a fi tare, de aceea 
exerciţiul corpului prin vînat, alergare, lupte, etc.. ocupă totul; 
în secolul nostru cînd în lupta pentru existenţa se caută a învinge 
mai mult cu mintea, corpul s’a neglijat cu totul.

Dar acest sistem a ajuns la apogeul seu; scriitori mari ca 
Spencer îl arată ca foarte reu şi chiar periculos. Spencer arată cît e 
de trebuitorii! să se lase tinerilor timp şi libertate la jocuri, şi 
alergare, pe cari nu le poate înlocui nici o gimnastică.

Educaţiunea intelectuală ar trebui să se facă în un mod 
natural Iar nu artificial cum se face acuma, a se pune în capul 
copiilor cunoştinţl folositoare şi ezacte ; iar nu a se încărca capul 
copiilor ca nişte cufere, spunîndu-li-se încă şi monstruozităţi ştiin
ţifice, lucruri ce la noî sînt la ordinea zilei d. e. un profesor de 
fizică spune elevului că în timpul umed mercuriul din causâ că e 
apăsat se coboară în barometru. Ce crasa ignoranţă! Şi aceasta
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leark în timpul esamenuluî. Ce va fi fost în timpul clasului încă;
„nt, ,Ct na i?t,e te°ria barometrului, dar nici macar
construcţxa Im. Du-te, D-le fizic, pe la vr’o şpiţerie şi te vei

vinge, că prin apasare mercuriul nu se coboară în baro
metru, ci se înnalţă.

< W e  ^ aJ)' 1^esPre branâ nise arată, cum paleontologeiea dove- 
Î  ■ ° mul la !ncePat a fost carnivor, şi numai mai târzia
devine omnivor. Arată cît e de necesar
b r â n e a a e s  u c r a a l  c a  b 0  c a r e  O m  S ă  S6

z a ţ i e a  I u l ;  c ă c i ™  C° . S?  P o t r i v e Şt e  m a t  b m e  c u  o r g a n i -

p i e r d e r i l e  
g e t a l ă .  O

că hrană taQ neJ&10- Ne mai arată încă cum în scoale pe lîn- 
fn c a r e  nrtt-a -S°  df  inca ^  neîndestulătoare tocmai în acea vrîstă
s u e -a tă  riv,+U1SmU a r e  ? c v o e  b e  0  b r a n ă  s u b s t a n ţ i a l ă  ş i  î m b e l -  
Ş g  • o ţ i  a p r o a p e  ş t i m ,  c ă  c a r n e a  e  m a l  b u n ă  d e

Dlerderile’ on m n  d?vedl.t că brana animală tâmădueşte toate 
letală Om î î “ j 1 Pa m̂ă ebeltuială de putere de cît cea ve- 
robust si m i  nutrmdu-so cu carne devine mult mal harnic,

ve-
mal

să poată avea car- 
des carne, pe cînd

IpIp tntî tai mea e mai pună ae cît carto-
m ca bă putere şi sănătate; dar lucrul cel mal însem

nat nu e acesta, ci de a putea face ca fie care
opI Hp S q 6+ ^ k111 ora ê P°1 t°t mînînca mai des carne, pe 
cel de la ară nu se înfruptă de cât la zile mari.
mic c strivitor ^  teranul e leneş. Nu e leneş, ci ane-

Prin n 6 ^ oa a j?1 be lipsă de o hrauă mai omenească, 
npritatcn m rmare dacă nu vroim să degenerăm, dacă vroim pros- 
d e  fon m p V ' u ’  ţ tu n cI sa  n u  lăsăm ca baza Iei să pearâ deanemie, 
ca ternniil^1 .• ° aA  Sa ûcram Pe toate căile pentru a putea face 
nul în nn +a ^ m.,nC0 carne- Ţeranul, posteşte aproape tot a- 
c p  ’ Afnm»f + nU xe cac ê<i- bar în cîşlegl fiind că nu are
si w V n n o l 6 n tlmb de vara °îte 15 ceasuri pe zi, muncă grea
tp căiiT-ii  ̂ e cu mămăligă de multe ori mucegăetă, ceea, ce es
te cauza pelagrei (leprei). ’

mî mima— ?®6SCU arata toate relele alcoolulu'; noi ne vom mulţă- 
în cari + *-S' "Pnnem, că nu sînt vinovaţi beţivii, ci împrejurările 
neste dptra® r ;, a|a.când om.ul e nefericit, cînd în cale-I nu întîl- 
a  ̂ * C1 .Cdlin ŞÎ amărăciune, cată să-şî facă cîte va momente
Prin oi 8â iUlte tot> se uite °kiar Pe sine, cată se fie vesel, 
a d ă  i  c * Poate căpătă toate acestea, de aceea îl bea. Să mal 
lucriir~m brana cea rea, care cere numai de cît oare cari 

1 aţiţătoarc; cafeaua, ceaiul, chiar vinul sînt peste măsură 
Cît r.wl-f>?ni r1U. ? Ullsa cea saca a teranulul nostru, nu-i remîne de 
serva + s nbşihcat cu tot ,s°ini be dresuri otrăvitoare. S ’a ob- 

i că, cu cît la un popor mizeriea e mal mare, cu atîtae mal 
mare şi consumaţiea rachiului.

âsa, treb u e  să fie c u ra tă , lu m in o a să , a er isită  cu  cam ere  
sp aţioase , şi u scată . P u ţin e  case d in  oraş îm p lin esc  asem en ea
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condiţiunî cele mai multe şi de prin oraşe şi de pe la ţară sînt 
adevărate vizunii.

Capitolul din urmă al Maternologieî D-luî Drăgescu trătează 
despre ţeranul romîn. Acolo ne arată toate mizeriile şi necazu
rile lui. Dl. Drăgescu crede, că prin instrucţie s’ar Îndrepta totul, 
crede că atunci ţeranul ar fi sănătos ar locui în case bune, ar 
mînca bine într’un cuvînt, ar fi fericit. Dar Dl. Drăgescu uită 
mizeriea, ţeranul nu se instrueşte, fiind că e sărac, şi cît timp 
ta  fi aşâ cum ieste acuma, instrucţiea pentru el ta fi zadarnică.

Să se îmbunătăţească economiceşte soarta ţeranul ui şi numai 
atunci va fi cu putinţă înstrucţiea şi pentru iei; cit n’are ce 
mîncâ sigur că nu va avea, poftă de învăţătură. _

Noi sfîrşmd această recenziune felicităm din toată inima 
pe D. Drăgescu pentru marele serviciu, ce a făcut dînd la lumină 
această carte, care de va fi respîndită şi cetită de oameni cu inimă, 
sigur că nu va remănea fără efect,

Sophiea Nădejde,

BCU
Socrii şi Ginerele
Cluj I Centrai Univcrşitv Library Cluj Anecdotă populară.

Un însurăţel o dată cu nevasta a plecat 
Şi s’a dus să-şi vază socrii ce şedeati într’un alt sat 
Mai de multă vreme încă socrii s’ati fost dus şi Iei 
Ca să vază pe cei tineri, ca părinţi la ’nsurâţei ; 
Mama vitrigâ cu fata nu prea bine s’a purtat 
Căci în toată vremea mesei tot strigă neîncetat 
Ca să-i dee una alta, să-i aducă şi sâ-i facă 
Fata caută în voe ca să-i între şi să tacă..
Ginerele ţinti minte şi să facă-şi puse’n gînd ^
Pe vr’un socru să se scoale de la masă cam flămînd. 
începu şi Iei acuma a pofti ş’a întreba . . .
Socrul, soacra într’o parte şi în alta alergă 
Iară ce puneai! pe masă ginerele se silea 
Să mănînce tot şi’ndatâ deşert vasul rămânea.
Apoi ce-a remas pe masă de la dînsul ne mîncat 
Binişor a strîns în mînâ şi la cînl a aruncat.
Socrii înse morţi de foame se’nţeleserâ să facă 
Pe ascuns o turtă’n vatră şi s’o pună să se coacă. 
Apoi socru ’ncepe a spune că e tare ostenit
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Şi culcă, ca sa vaza şi pc ginere adormit.
Căci gîndeau că mai pe urmă cînd cei tineri vor dormi. 
Hă cu turta cea din vatră fomea îşi vor potoli 
Ginerele vra s’adoarmă ; dar de o-datâ s’a trezit 
Căci Ia nas îl ajunsese miros de ceva prăjit.
Iei pe loc atunci pricepe şi începe-a se ’nvîrti
— leu mă scol că-I prea de vreme şi nu-mî vine adormi.
—  Har de ce te scoli acuma? Unde-te duci, ce ai de gînd?
—  ia rn a  duc şi lett la vatră, vreu luleaoa să-mî aprind, 

totai culcat, c adormi îndată, numai nu mişcă din loc,
—  Ha de unde! Nu-I nici vorbă, câ-s deprins s’adorm la foc. 
Apoi pleacă şi la vatră se şi duse, s’aşezâ
Cleştele luă în mînă şi cu Iei prin foc câtă. 
iurta n vatră o găseşte dară şede liniştit; 
toocrul înse mort de frică nu cumva s’o fi găsit

*ce1 mat .Ŝ ai ‘‘ întreabă, acolo ce mal gîndeştl ?
Mă gmdesc şi leii Ia multe lucruri vecbî şi bătrîneştt, 

re Ce gusturi îi veniră, se gîndeşte socru’n sine,
Ş apoi zice: Mergi, te culcă, ştii că a veghea nu-I bine. 
ir merele ncepe atunce multe să istorisască 
Iară socrul de mînie Ierâ chiar sâ’nebunească.
— II auzi, ce gust de vorbă i-a venit m6 rog, îţi p lace?.., 
„M i se arde turta n vatră., şi leu tac că n’am ce-I face. 
toocrul se gîndea la turtă, ginerele tot spunea 
Că un neam al lui moşie mal de multă vreme avea.
Iară după a lui moarte, acel ce l ’au moştenit 
In bucăţi moşiea toată intre Iei au împărţit.
Şi cu cleştele prin vatră arâtînd îl tot spunea,
Tăind turta n bucăţele cmd cu cleştele trăgea. 
a ~pDar ce face Iei prin vatră, căci aud că hîrşcîeşte 

Se P.arG z*ce socrub ca td  turta’mî împărţeşte.... 
poftim! ce-mi foloseşte, ori ce am cu-a lor moşie

„Tot îmi spune şi-mî arată...... asta îmi lipseşte mie ?....
„Ian să cerc să văd putea-voiu ca să-l fac a mal scurta 
i;C°a^  n a ajuns la turtă şi cu dînsa voiţi scăpă.
„E l şapoî la urma urmei ce-a făcut, cum s’a sfîrşit?
—  Uite aşa de la o laltâ, toată s’a bucâţelit....
Şi cu cleştele prin vatră ciocănind pe cînd spunea 
Turta îmvâlită’n spuză de-a măruntul hăcuea
—  Acum nu ştiu ce mal Ieste, dar pe cît am înţeles 
„Ea de spuza ast’din vatră chiar nemic nu s’a ales, 
Umercle aşa zise şi cu cleştele arătă
Luă spuza şi cu turta şi’n coptoriti le aruncă.

El ce zici acuma ’ţî place ? ginerile întrebă.
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—  Ba nu, zeu !! .
—  Aşa e lumea. Dacă poţi, ceva mal fă

Se mal zice că pe urmă ginerele a simţit 
Că pe uşă ai seî şocri amîndol au fost ieşit.
A  ieşit şi iei afară şi’n grădină, cînd privi 
DesbrăcaţI cum se sculase, Iei pe amîndol zări . . .
Din grădină ori-ce roade s’aii fost strîns, nu mal îerati. 
Iară socri’n curechişte ciocani de curechiu rodeau.
Ţine măi ! ! strigă atunce şi pe gard se acăţă 
Strigă cînii şi pre socri arătîndu-I amuţă....
Ţine măi şi nea hărămuri de pe gard la Iei strigă 
Âmuţâ mere ii cu cînii şi cu bulgări aruncă.
Uite încă strică gardul , . . Nea baram afurisit 
Ce ? Nu nimeriţi afară ? Dar pe unde aţi venit?...
Maî! a dracului hărămuri, sar şi strică prin grădină
De nu poţi măcar nici noaptea să ai linişte, h odin ă...........
Peste gard prin spini de-adreptul, au sărit şi au fugit 
Socrii numai ca să scape de-amuţat si tiobăit . . .
Ei fugiră ’n fuga mare în cotro au apucat 
Eară ginerele ’n casă s’a ’ntors şi s’a culcat.
Mai intr’un tîrziu şi socrii au venit şi’n pat s’au pus. 
Ginerile vorbea singur, se făcea că doarme dus;
Dară iată că tuşeşte socrul ce-a fost cam răcit,
Ginerile se’nvîrteşte, * ca şi cum s’ar fi trezit,
II întreabă dacă doarme şi îl spune c’a umblat 
Prin grădină ca s’alunge nişte vaci ce-au fost întrat . .
—  leu le-am dat pe toate-afarâ . . .

—  Tocmai!... Bine le-aî făcut ?
Zice socrul gîndind, poate că nu-1 va fi cunoscut . . -
—  Dar Ieram să trag cu puşca... cate-şl cine are vaci!...
—  Ba mă rog... găseşti beleaua!... numai asta să n’o faci?...

Th. D. Speranţă.

D o r i n ţ a

Aşi voi orbit de chinul 
Ce slrobeşte pieptul mied, 
Să te văz cu ochi ’n lacrimi 
Şi se rid de chinul tăft !
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Aşi voi ca din scînteia 
Ce-ai aprins în sinul mieă 
Să văz flacără că iese 
Şi distruge pieptul tău !

Şi aturtce desperarea 
S’o citesc în ochiul tăă 
Că sdrobită de durere 
Plîngî în tine chinul mieă !

Ear ieă bat de bucurie 
Să resping amorul tău 
Să fiă surd ca tine —  odată, 
Amîntindu-ţi dorul mieă

I .  I. T R U T 2 E 8 C U 4

Educaţtca intelectuală, morală şi fizică 
după H. Spencer.

Pentru a fi fericiţi trebue : gă ştim şi să putem a ne păstră 
vieaţa şi sănătatea; să ştim şi să putem a ne creşte copiii; să 
ştim şi să putem a ne îndeplini datoriele cetăţeneşti şi să putem 
In timpul ce ne remine slobod a ne îndestulă gusturile şi senti
mentele. Edueaţiea trebue să ne pregătească pentru toate acestea. 
Din fericire, acea parte aşa de însemnată a educaţiei, care are dc 
scop a ne face în stare să ne păstrăm vieaţa, ieste în mare parte 
asigurată. Copilul de mic încă fuge de cea ce nu cunoaşte şi 
poate îi e primejdios: De un cine strein se sparie, ţipă şi fuge 
la mamă ca să-l apere; neîncetat se deprinde a merge cum se 
cuvine, a nu se lovi de toate piedicile; află care corpuri sînt vîr- 
toase şi-l pot face să sufere dureri lovindu-se cu dînseie şi cari 
sînt grele şi l’ar rîni căzîndu-I peste mînî sau peste picioare; 
învaţă a cunoaşte cari lucruri sîut destul de tari pentru a-1 putea 
ţinea dacă s’ar sui pe dînseie şi cari nu ; înţelege primejdiea ce 
focul poate să-i aducă şi cu timpul află că cuţitele tăioase produc 
răni dureroase şi se deprinde a le mânui aşa ca să nu-i facă vre 
un reu. Însfîrşit, ceva mai tîrziu prin jocuri de tot feliul îşi în
tăreşte trupul şi simţurile şi se face în stare de a-şî apără vieaţa 
la nevoe. Nimica alta nu se cere prin urmare de la acei cari au 
de îngrijit de copii, de cît să-i lase în libertate pentru a căpătă 
aceste cunoştinţi şi a-şî deprinde trupul cu mişcarea şi munca.
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Această educaţie înse deşi foarte folositoare dar nu e deaiuns 
omul trebue să ştie şi a se feri de acele lucruri cari l ’ar putea 
îmbolnăvi sau slăbi şi prin urmare î-ar scurta vieaţa. Mai mult încă 
lipsa de sănătate ne opreşte de la fericire şi ne face a fi nefolo
sitori nouă şi altora.

Dacă oamenii ar cunoaşte legile vieţel ar şti că simţirile 
sînt călăuzii noştri cei mal credincioşi şi dacă une ori ne înşală 
pricina Ieste că au fost îmbolnăvite tocmai din pricina rep etitor  
neascultări la îndemnurile ce ne dau .-D in  fericire îndestularea 
celor imu însemnate cerinţl ale trupului sînt asigurate prin simţiri 
cari nu pot să nu fie ascultate, aşâ de cu tărie ne poruncesc 
Simţirea foamei ne face să ne hrănim numai de rît si nu putem 
uită septămînl întregi de a mîncâ, simţirea de frig nu ne lasă se 
şedem în fiig prea mare, atîta timp în cît să ni se tragă moartea 
Dacă oamenii s’ar supune în tot deauna la cerinţele arătate priii 
simţiri, atunci ar suferi de puţine boale. Dacă îndată ce după o 
mun ă îndelungata cu mintea sau cu trupul ne simţim obosiţi 
am înceta de la acea muncă şi ne-am odihni; dacă, n’am mtnoi 
şi nam bea de cît atunci, cind ne e foame şi sete; am fi mal 
totdeauna sănătoşi.^ Dar aşâ de puţin cunosc oamenii legile viete! 
încît nici nu ştiu că simţirile sînt călăuzi fireşti, vrednici de cre
dinţă, dacă ii’aâ fost îmbolnăvite prin vre-un felia de vieată 
nesocotită.

. . cre(?e c’ne-va ca 11 u e aşâ mare nevoe a cunoaşte 
principiile fiziologiei, pentru a ajunge la o vîeaţă fericită, să se 
uite in juru  ̂1 şî  sa vadă, cîţl bărbaţi şi clte femei în vrîsta de 
mijloc, sau în bătrîueţe sînt cu desăvîrşire sănătoşi. Numai ca 
excepţie vedem oameni bătrînl şi sănătoşi; fără încetare vedem
î,nse de tot de VI-e o boală acută, de boale cronice
de slăbiciune generală, de vestejire înnamte de vreme. Ori cine 
va mărturisi, că în cursul vieţel sale şi-a pricinuit boale, de cari 
o cunoştinţă chiar foarte slabă a fiziologiei l ’ar fi apărat. Unul 
e bolnav de inimă, din pricina unor friguri reumatismale pricinu
ite de o casă reu aleasă. Altul e orb, fiind că a cetit prea mult 
şi reu. Altul e şchiop pentru că cu toată durerea ce îl prieinueâ 
un genunchiă uşor rînit, n’a vroit ca stea în repaus, ci a umblat 
necontenit. Altul stă de ani în pat, pmtru că nu ştiea că palpi- 
taţiele de cari suferea îeraă pricinuite de o muncă peste măsură 
a crierului. Altul se caliceşte pe toată vieaţa vroind să facă o 
figură de gimnastică, de care nu s’ar fi apucat, dacă ar fi avut 
idee de fiziologie, căci ar fi ştiut’o imposibilă; altul şi-a ruinat 
pentru tot deauna sănătatea prin o muncă trupească peste măsură 
Apoi neîncetat vedem boalele cari de obiceifi însoţesc slăbăciunea.

14.
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Omul care nu e sănătos uu e îu stare nici să-Şî caute de treburi 
nicî să-şî caute de copii, într’un cuvînt nu poate ajunge la o 
vieaţă complectă, nu e fericit. Vieaţa îi e mal degrabă o po- 
voavă de cît o fericire. ^

Mal mult încă.— Nu numai că vieaţa e stricată, dar e şi 
scurtată. Nu e adevărat, cum se crede, că după o boală de care 
ne însănătoşăm, sîntem tot aşa ca î una iute. Nu e nicî o boală 
care să poată trece fără să turbure pentru fot deauna funcţiunile. 
Toate aceste stricări deşi mici şi neînsemncte, dar adunîndu-sene 
scurtează vieaţa. Se poate zice că oameuiî aruncă pe fereşti 
jumătate din vieaţă.

Prin urmare ştiinţa care ajută la păstrarea sănătăţel e de o 
însemnătate foarte mare. Nu zicem că acel care ar cunoaşte de
plin această ştiinţă, ar scăpa de toate boalele. Ieste văzut că, 
în perioda actuală a civilizaţiei, nevoile silesc pe oameni să calce 
legile, chiar dacă le-ar cunoaşte. Apoi, chiar fără de nevoe, gus
turile îi împiug adesa să jertfească fericirea viitoare pentru una 
momentană. Dar credem că adevărata ştiinţă, învăţată cum se cuvine, 
ar face m ult; şi pentru că legele igienei trebue să fie cunoscute, 
înnainte de a fi puse în aplicare şi îndeplinite, trebue că cunoaşte
rea lor să se împrăştie şi să pregătească într’un viitorii! mai mult 
sau mai puţin îndepărtat, un chip de traitt mai potrivit cu buna 
judecată. închiem că, dacă o sănătate complecta şi puterea morală 
care o însoţeşte sînt pentru om cele mai dintăiu elemente de fe
ricire, ştiinţa care are ca scop păstrarea sănătăţei e mai însemnată 
şi mai trebuitoare de cît toate. Prin urmare sîntem convinşi pe 
deplin, că un curs de fiziologie destul <ie complect pentru a ne 
face să înţelegem adevărurile generale ale acestei ştiinţî, şi pentru 
a ne pune în stare de a ţinea samă de dînsele in vieaţa de toate 
zilele, trebue să facă parte din o educaţie raţională.

Ieste ciudat că un asemenea lucru să aibă nevoe de dovezi 
pentru a fi crezut. Mulţi înse îşi bat chiar joc de asemenea pre- 
tenţiuni ale noastre. Aceşti oameni cari s’ar înroşi de ruşine 
dacă i~am prinde punînd reu accentul pe uu cuvînt străin ; cari 
ar socoti ca o insultă, dacă am crede că nu cunosc toate cele 12 fapte 
vitejeşti ale lui Hercul sau faptele altor eroi sau zei din Mitolo
gie, nu se ruşinează de loc, că nu ştia unde sînt tuburile lui Eu- 
stache, cari slnt nervii măduvei spinării, cîte bătăi pe minunth 
face inima, sau cum se umplu plămînele cu aer. îşi dau toată 
silinţa ca copiii lor se cunoască nişte superstiţii învechite şi nu 
se îngrijesc de loc, ca iei să capete cele mai simple cunoştinţi de 
funcţiunile corpului lor. Azi e tirăniea rutinei. ,

N’avem trebuinţă de a dovedi cît e de însemnată acea parte 
a educaţiei care ne pune în stare a ne cîştigâ cele trebuitoare
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pentru hrană. Toţi se unesc in privinţa acestui punct, ba cei mai 
mulţi socotesc că numai acesta e scopul educaţiei şi socotesc ca 
nimicuri toate celelalte cunoştinţi, dar cu toate acestea abea cîţi-va 
se îngrijesc ca să ştie ce felia de învăţătură va pune pe tineri 
în starea de a-şi agonisi mijloacele de traiu.

Ce-i drept, cetirea, scrierea şi aritmetica le învaţă ori cine 
şi înţelege însemnătatea lor, Dar atîta-i tot. Mai tot ce se învaţă 
n’are nici o legătură cu chipul cum va trăi copilul, după ce va 
creşte.

In adevăr cea mai mare parte din oameni se îndeletnicesc 
cu facerea, cu pregătirea şi cu împărţirea lucrurilor de hrană. 
Şi nu atîrnă oare reuşita în aceste îndeltniciri de la întrebuinţarea 
unor metode potrivite cu natura specială a lucrurilor de hrană, 
de la cunoaşterea însuşirilor lor fizice, chimice, etc; într’un cuvînt 
de la ştiinţă?

Această ramură a ştiinţei, în mare parte necunoscută în 
cursurile şcolare, e tocmai aceea pe care se întemeează progresele 
cari fac cu putinţă civilizaţia— Să dovedim că nu prea exagerăm:

Să lăsăm de o parte cea mai abstractă dintre ştiinţî, logica, 
călăuz trebuitorii! cu toate acestea, de care atîrnă, cu ştirea sau 
fără ştirea lor, producătoriul precum şi neguţitoriul şi să luăm 
mateinatecele. Această ştiinţă, că ştiinţa numerelorcîrmueşte totul: 
a face preţeluirî, a cumpără, a vinde sau a ţinea socotele etc.

Iu arta construcţiunilor, e trebuitorii a avea cîte va cunoş
tinţe de matematice. Lemnariul din sat oare-şi face planul lucru
lui după regule empirice, precum şi constructoriul unei corăbii 
cu vapor, aplică neîncetat regulele geometrice. Acel ce măsură 
pămîntul; acel ce pune temeliele; acel ce tae pîetrile, acei cari 
potrivesc la un loc părţile zidire!, sînt cu toţi! cîrmuiţi de ade
văruri geometrice.

Construirea drumurilor de fier e regulată, de la început pa
la sfîrşit prin geometrie: pregătirea planurilor şi tăeturile, mă
suraturile feliurite, apeducele, tunelurile, staţiele. Tot de asemenea 
e cu porturile, cu minele de ori ce feliă. In zilele noastre în 
ţerile înnaintate, chiar propietariul sau arendaşul unei bucăţi de 
pămînt trebue să alerge la geometrie pentru a-şi aşeză cum se 
cuvine ţeviele de scurs apa prea multă. . . .

Vin acuma ştiinţele abstract-concrete, Reuşita fabricilor 
atîrnă de la cea mal simpla din iele de la mecanică. Propietăţile 
pîrghieî şi altele sînt întrebuinţate în ori ce maşină, şi azi datorim 
totul maşinelor. Luaţi sama la istoriea unei pîni. Pămîntul din 
care a crescut grîul a fost drenat (scurs) prin ţevi făcute cu 
maşini; pămîntul a fost arat de o maşină; grîul a fost secerat, 
bătut, vînturat de maşini; maşinile l’au ales şi măcinat, şi dacă a -
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fost făina trimesă Ia Gosport, ar fi fost prefăcută în bişcoturî prin 
maşini, Uitaţi-vă prin casa în care locuiţi. Dacă a fost construită 
de curînd se poate ca cărămizile şi zidurile să-i fie făcute ca 
maşine; ca podelele să fi fost tăete şi geluite cu maşini; tapetele, 
perdelele, etc toate suit făcute cu maşinele. Straele nu sînt ţesute, 
poate şi cusute cu maşina? Şi cartea ce ceteşti, nu e din file 
făcute au maşini şi acoperită cu cuvinte de altă maşină? Nu uitaţi 
că tot transportul mărfurilor pe mare şi pe uscat se face cu ma
şini. Acuma gîndiţi că reuşita sau nereuşita unei industrii întregi 
atîrnă de la aplicarea nimerită a mecanicei. Ingineriul care gre
şeşte socotind puterea de rezistenţă a materialelor întrebuinţate, 
zideşte un pod, care se va rîsipi şi va aduce poate nenorociri 
nemăsurate. Un fabricant care întrebuinţază o maşină rea nu poate 
face concurenţă cu altul care alege o maşină mai bună. Construc
torul de vapoare dacă se ţine de modele vechi e întrecut de 
alţii cari cunosc mai bine principiile mecanicei. Inse pentru 
că numai atunci poate o naţiune ţinea concurenţa cu altele cînd 
indivizii ce o compun sînt activi şi ghibacî, urmează deci, că starea 
ştiinţei macanice poate schimba soarta unei ţerî

Fizicei şi Chemiei datorim de asemenea mulţime de aplicaţii. Ma
şina de vapor care munceşte cît milioane ne muncitori neobosiţi 
cui o datorim? Cine ne arată cum să economisim lemnele sau 
cărbunii de pămînt; cum să aerisim minele; cum să ne ferim de 
exploziunile omorîtoare de grizu. — Un alt ram al fizicei dă vedere 
bătrînilor şi miopilor; prin microscoape ajută la descoperirea 
boalelor şi a falşificaţiilor şi ne împuţinează naufragiele prin fare 
îmbunătăţite; cercetările asupra electncităţei şi a magnetismului 
au mântuit de la pierdere o mulţime de bogaţii şi de oameni; 
prin telegrafie s’au legat mai strîns oamenii unii cu alţii nimicind 
depărtarea. Pretutindenea ştiinţele fizice ne ajută aducăndu-ne 
fericire şi plăcere. <

(va urma) 1- Nădejde.

C Ă T R Ă  POEŢI.
Cin taţi poeţi în coruri şi ’n turme adunaţi, 
Ieşiţi pe la meideanurî, cîntaţî, şi lăudaţi. 
Desfrîul şi hoţiea, invidiea, trădarea 
Ce azi domnesc în lume de jos şi pănă sus. 
Cîntaţi-le pe acestea, căci astă-zî cumpătarea 
Frăţiea şi iubirea ne-au părăsit, s’au dus

Cîntaţî cu nepăsare, strigaţi pe tonuri multe



Şi daţi alarmă’n lume, chiemaţi pe toţi s’asculte; 
Clntâri de osanale şi laude pompoase 
Voi făr de ruşinare, mişeilor, dataţi.
Vă faceţi datoriea. . . .  şi faptele scîrboase 
Le-acoperiţi cu artă, le-ascundeţi, le măscaţî. . . .

Cîutaţi şi voi amorul; dar prinşi de-a poftei şeţe 
In umbră scrieţi ode la babele cochete.
Cîntaţi şi libertatea cu voci tremurătoare;
Dar ziceţi c’aţî aflat’o şi nici n’o mai cătaţi.
Aşa e! . . . Ştiţi prea bine câ’n lumea de sub soare 
Puteţi cu linguşirea mereu să vegetaţi.

De-aşi fi poet vr’o dată, dar cred că n’am să fiu,
Aşi vrea mai bine gîtul să-mi rup de cit să scriu: 
Cîutărî acelor cari turbaţi, setoşt de pradă 
Şi trlndavi, lacomi mlndri se scald şi se bâesc 
In lacrimi de-a mulţime!, ce nici nu vor s’o vadă 
Mulţimea ce prin vorbe.............. ca voi o amăgesc.

Acel ce nu se poate răbda ca să nu scrie 
La prăji, mai bine facă, la sfecle poezie 
Mai vrednic sigur fi-va de cit să linguşască,
A  prajuluî verdeaţă în versuri s’o descrie.
Poetul, a lui pană la bine s’o jertfească,
Să fulgere păcatul. . . .  să tune’n mişelie. . . .

Th. D. Speranţă
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Parte a l i c a  1  înyatatorial C o lo r
DE D-niî

C. Grigorescu, I  Creangă, fi F. Receanu.
Ediţiea aVl-a  

3L&-SI 1SSO

Poate că nu e lucru mai greu de făcut de elţ 
o carte de cetit bună. Prin urmare ebiar cînd ştie 
cineva singur foarte bine lucrurile despre cari vrea să
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scrie încă îi va fi greu a face o carte de cetit; dar 
cînd fără cunoştinţele trebuitoare se apucă cineva de 
un asemenea lucru, atunci face o faptă rea.

_ lnnainte de a dovedi că autoriul sau autorii părţii 
ştiinţifice din Invăţătoriul copiilor, nu numai că n’au 
luat lucrul în mod cuviincios, dar cbiar nici pentru 
dânşii n’ati ştiut ceea ce se încumetează a face lămurit 
şi înţeles pentru copii, voiţi arătă cum ar trebui să fie 
tractată această parte într’o carte de cetire.

Nu trebue să uităm că profesorul va trebui să în
veţe pe  ̂copii noţiuni deistoriea naturală şi defizicăarătîn- 
du-le fiiinţelesaufenomenelede cari se ocupă. Va trebui să 
înceapă cu lucrurile, fiinţele şi fenomenele cele mai 
cunoscut, Iei va căută să deştepte în copii curiozitatea 
să-î facă să caute iei singuri a-şi face idei despre cele 
privite, îi va conduce cu mare băgare de samă de la 
cunoscute la necunoscut, de la concret la abstract, de 
la fenomene la legi şi la cauzele lor, etc. . . . Nu va 
fi de ajuns a ceti cu copii bucăţi din cartea de cetire 
ori cît de bună ar fi iea,

. Din nenorocire înse, pentru cultura noastră viitoare, 
din nenorocire pentru copiii ce urmează şcolele, profe
sorii şi-aii închipuit că li se cere a încărca mintea co
pilului cu schelete de clasificaţi! şi cu cîte alte comedii şi 
unii au pus şi m cărţi bucăţi ştiinţifice menite în mintea 
Dior sale a împlini programul.

Să nu uităm că înnainte de toate bucăţile ştiinţifice 
trebue să fie potrivite cu mintea şi cunoştinţele scola- 
riuluî şi adevarate. JăJu se cere să spue profesorul în 
scoală tot ce^e adevărat, dar tot ce spune trebue să fie 

fără' greşeală. Cam aşâ vorbeşte Dittes, directorul insti
tuim pedagogic dm Viena în cartea sa intitulată Schule 
der Paedagogik (şcoala pedagogiei). 1876.

De o dată iată cele mai însemnate greşeli vădite 
în contra ştiinţei:

Pag 46. Spune că albinele fa c  ceară din polen, 
un feliti de pulbere ce o culeg din flori.—  Ceea ce e
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falş; căci ceara se face cînd mînîncă albinele miere sau 
ori ce materii zăbăroase. Se credea de mult că e aşâ 
cum zic D-niî de la Invăţătoriul copiilor dar acuma 
s’a dovedit că e aşâ cum zicem noi şi D-lortrebuea să 
ştie.

Tot acolo spune că trîntorii sînt mai mari de cît 
toate albinele, adecă şi de cît matca; pe cînd se ştie 
că matca e mai mare de cît toate.

Pag 56 la Furmicî, vedem repetîndu-se că grierul 
e leneş, pe cînd se ştie acuma foarte bine, că nici 
furmicele nu-şi string nimica pe îearnă şi nici n’au nevoe, 
căci cad în amorţală.

Pomeneşte dq furmicele albe, adecă vîră o idee greşită 
în capul copiilor alăturînd furmicele cu termiţil.

Amestecă nimfele furmicelor cu ouăle, prin urmare 
încă un neadevăr vîrît în capul copiilor.

Spune că furmicele au fălci cu dinţi, stupit veninos 
şi ac cu care se împung— toate neadevăruri.

La pag 59. Ne spune că condorul e vulturul numit 
în poveste pajură ?! Cine mai ştie poate strămoşii noş
tri se trag din acele părţi ale Americeî, pe unde trăeşte 
condorul şi ,vor fi vorbind despre dînsul în poveştile 
lor. De unde oare a scos autoriul asemenea năzdrăvănie.

La pag 61. pentru a scurtă vorba spune că mina 
cea nevăzută a lui Dzeu a făcut să resară plantele, etc.. 
Dacă se ebieamă acesta învăţamînt intuitiv, atunci mă 
fac turc. Păcat că nu zice ca cei citaţi de Dittes, că 
să admirăm puterea lui Dzeu, care a făcui în pieile 
micelor borte tocmai în dreptul ochilor; că Dzeu a fost 
foarte bun: căci a făcut să curgă fluviile cele mari tocmai 
pe acolo pe unde sînt oraşele cele mari. etc. (Dittes pag. 
681).

La pag 73 Dl. autoiiu greşeşte împotriva unei 
porunci din cele zece, căci a luat în deşert numele lui 

zeu, amestecîndu-1 la facerea mătăsei.
La pag 82 aflăm că mărul sau para ce o mîncăm, 

u ieste altă ceva. de cît ovariul crescut mare. Pe cînd
P
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cea mai mare parte din măr şi pară nu ê  ovariul, 
ci o cupă de pe marginele căriea cresc staminele, pe
talele, sepalele.

La pag 98 aflăm un lucru şi mai caragliioz anume 
că animalele se împart în 12 clase. Omul e pus in 
clasa întăia, iar mamiferele în adoual Păcat că n  ̂
făcut, fiind că pe calea aceasta apucase, un regn anunjh 
pentru om, ca Blumenbach!! Noi credeam că omul f i  
mamiferele trebuesc puse la un loc. In clasa a IV  stau 
Broaştele şi şopîrlele şi în a V-a Şerpii. Noi ştieam 
înse că Broaştele ţistoase, Şopîrlele şi Şerpii stau la/ un 
loc sub nume de /Reptile; iar Broaştele ordinare de o 
parte formînd grupa Batracienelor. Dl. autoriti a crezut 
altfelifi. .

Tot pe această pagină bogată în monstruozităţi 
aflăm, că stomahtd, maţele, maiul, si rărunchii, servesc 
la mistuire. Noi unii socoteam că rărunchii alegeau 
urina din sînge, Dl. autoriu îmvaţa înse altfeliu. 
pe copii. Splina de asemenea fse cam încurcă pe aice.

Ceva mai jos aflăm cu plăcere că Dl, autoriti crede 
că momiţele cbiar cele mai superioare au-coadă; ceea 
ce bine înţeles e falş. \

La pag. 102 aflăm că: „Frasinul cînd \începe a 
îmfiori, face nişte bubuşliî pe frunze, din cari 'fes mai 
pe urmă nişte gîndăcei verzi, numiţi g în d aci de t|ţrbă.“ 
De sigur că copiii vor remănea cu ideea că gîindaeiî 
se fac prin generaţiune spontanee din bubuşliî de frunze 
de frasin. Negreşit că alăturînd cele spuse în carte\ cu 
poveştile ce aude pe a casă, că se fac şoareci din grdu, 
ori alte comedî asemănătoare, le va crede. Cel pufjn 
mai lămurit să fi scris n’ar fi stricat. /

La pag. 120 autoriul grăbindu-se a vîrî în capetele 
copiilor clasificaţia mamiferilor o începe şi ne dă urmă
toarele monstruozităţi: Intre carnivore numeră pe arfa; 
ciu şi liliac, pe cînd acuma se clasifică cu totul altfeliu.

La pag. 121 vedem cu plăcere calul, porcul, ele-j 
fantul, rinoceriul puse la un loc sub nume de pahiderJ

file:///jfes
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me. Ce felii! de clasificaţie e aceasta, vezi în critica 
Zoologiei D-lui Nanianu.

La pag. 131 aflăm o explicare caraghioază a cur
cubeului, explicare care ne dovedeşte că autoriul bucă
ţelei nu s’a ostenit nici o dată cu cetirea vre unei fizici, 
ei s’a ocupat cu creşterea copiilor numai. Iată ce zice: 
căci lumina trecînd prin aer, ca şi prin stecla de 
cristal, zugrăveşte pe fata, nourului despre soare, acele co
lori ca şi pe păretele odăei întunecoase. Adecă Dl. au
torii! crede că prin aer se desface lumina în 7 colori 
şi se zugrăveşte pe nour, pe eînd ori cine ştie că picăturile 
de ploae desfac razele şi le trimet la noi aşă că ni 
se arată curcubeul. .

Mai jos găsim o explicare a colorilor de toată nosti
mada : „Sînt unele corpuri lacome, cari înghit în sine 
„toată lumina, ce vine la e le ; ş’atuncî acestea remm 
„negre.... Sînt corpuri, care înnapoesc o coloare. Atun- 
„c i coloarea înapoiată, ca cum s’ar mîniea, îmfăşură lu- 
„crul acela din toate părţile, şi noi îl vedem cu acea 
„coloare...." îm i aduc aminte de un profesor, D-zexi să-l 
ierte cum zice Romînul, care ne explică reacţiunele in
tre corpuri prin sfezi şi dialoguri între elementele com
binate. De exemplu : cărbunele şi oxidul de fier sînt puşi 
la căldură, se trezesc amîndoî şi cărbunelui îi vine gust 
de oxigen şi zice fierului: Bre dă-mi şi mie o ̂  leucă 
de oxigen. Fierul îi respunde: Ba se ma ierţi ca nu-ţi 
dau odată cu capul. — Cărbunele: Mai nu te obrăznici 
că te cîrpesc, nu mă face să-mî ies din sărite, dă, cit e lucrul 
cu cinste. Fierul îi zice : Hal de hai ! ! ti vedea tu acuşi
haţomanule. # /

Şi aşa urma dialogul pănă ce şi oxigenul pentru 
care ierâ lupta se hotărea pentru cărbune şi părăsea fi
erul, care remănea cu lacrimile pe obraz. —  Această 
sistemă originală o întrebuinţează, Dl. autoriti şi în fi
zică. ^

La pag. 137 afiăm ca paserile, chiar cele de acu
ma, nu numai cele fosile au dinţi în starea adultă şi a-
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toriul acestei colosale descoperiri n’a scris Academiei de 
ştiinţî. Ce modestie ! !

La pag 199 găsim plini de bucurie Arsenicul in
tre metale.

La pag. 174 aflăm ca huile de foie de morue însamnă 
untură de moron. Halal de franţuzască n’am ce zice!

La pag. 185 aflăm forma populară c i  c ă -z ic e  că 
într’o bucată ştiinţifică. Tot acolo se spune că munţii 
ce încunjoară marea moartă sînt negri, din potrivă 
inse— sînt albi.

La pag. 191 întîlnim o frază care nu poate de 
cit bucură un vînătoriii de monstruozităţi. Pentru în
semnătatea îeî o copiem.

a De cade fulgerul pe pămînt năsipos, il topeşte şi 
aface din iei un corp tare şi steclos în chipul unei săgeţi: 
«pentru asta oamenii cei proşti au crezut şi cred şi astăzi, 
„că fulgerul ieste o săgeată căzută din ceriu*. Prin ur
mare iată în toată limpezala arătată aice teoria că ar
mele de piatră, anume de cremene sînt făcute prin iz
birea fulgerului. Cîte-va sute de ani în urmă aşa se 
credea acuma înse se ştie că aşa numitele pietre de 
fulger sînt arme şi unelte ale oameuilor selbaticî pri
mitivi.-—Lăsînd şaga de o parte în Romăniea ieşti si
lit să te lupţi şi cu morile de vînt! De unde a des- 
gropat, Dl. autoriu asemenea fosile ?!! Mari şi minuna
te, sînt lucrurile minei nevăzute, care l ’au împins să 
spună asemenea monstruozitate.

Mai jos tot pe această pag. spune următoarea co
medie :

„Insectele sînt animale, cari au corpul împărţit în 
„trei părţi cap, piept şi pîntece. Aceste părţi sînt în- 
„cbieteprin o legătură subţire, ca un fir de aţă. Pentru 
„aceasta, insectele se numesc articulate."— Dacă m’aşî 
„apucă să fac ciubote, deşi de cînd sînt n’am făcut o 
„bortă cu sula, dar cred că tot aşi face mai bune ciu- 
„bote de cît bucăţile ştiinţifice ale D-lui autorid, lumi
nătorii! al copiilor.— Falş e Dl mieu, că toate insectele
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au capul, pieptul şi pîntecele legate prin părţi subţiri, 
cu un fir de aţă, gândeşte la radaşcă şi la cărăbuş!— Falş 
e şi că pentru aceasta se ebiamă insectele articulate!! 

Pag 192. aflăm că toata larvele ee învălesc într’ o
gugoaşă tare. .

La pag 203 auzim cu mirare căstomabule alcătuit 
/lin o piele aspră şi formată cu nişte zimţi cu cari fră
mântă bucatele, ce întră în iei.— Mai jos repetă că r̂ă
runchii, care sînt aşezaţi între şele ajută la mistuire. 
Minune neauzită, cine ar fi putut crede!!  ̂ _

La pag 206 ne spune atot ştiutoriul autoriti, că unii 
oameni [poate Dsa şi elevii D sale] zic că scoicele bol
nave de vărsat fac mărgărintare;

In rezumat autoriul nu ştie materiea despre care se 
apucă să scrie şi grămădeşte monstuozităţî care de care 
mai cornorată;nu ştie regulele pedagogice şi nu urmează 
calea cuvenită pentru a da cunoştinţi din istoriea natu
rală şi din fizică.—într’un cuvînt partea ştiinţifică e 
peste măsură de rea şi face urita mutră alăturea cu 
bucăţi literare ca Pîcală, Inul şi cămeşa, Acul şi barosul,
Jupînul grieru>, etc.................învăţătoriul copiilor se
poate asemănă cu un hotentot gol cu pălărie foarte bună 
şi frumoasă în cap,— Cînd vom avea oare şi noi o carte 
de cetire ca alte popoare?
- I. Nădejde.

C JJC JH tC JT traL .

Nu voesc să critic personalul ori caii de la C irc; 
ci să arăt dacă tot ce ne minunează acolo ieste şi din 
punt de vedere ştiinţific tot minune.

La Circ am văzut caî alergînd împrejur-roată. Am  
văzut persoane cari stau într’un picior pe calul ce a
leargă în fuga mare. Am  văzut făcînd pe cal sărituri
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în aer şi trecînd peste poduri şi prin tuneluri. Cum 
se fac toate acestea ?

Observînd arena sau locul pe unde aleargă, caii la 
Circ, vedem că e o roată Incunjurată cu un părete gros 
şi bine întărit. Locul din această roată nu e drept; 
ci de la mijloc, unde e mai jos. merge tot înnălţindu-se 
spre margine, făcînd un feliei de costişă.

S’a spus c ă : „ inerţia e proprietatea materiei de-a 
vnu-şi putea schimbă starea de mişcare sau de repaos 
„în care se află, fără o cauza de din afarâA

Un corp pus în mişcare va urmă mişcarea şa în 
linie dreaptă, pănă cînd va veni un alt corp sau altă 
împrejurare ca să-l schimbe direcţia.

Dacă un om s’ar pune ca să alerge împrejur pe 
arena Circului, vom observă că în timp ce aleargă a
pasă foarte tare cu picioarele pe marginea coştişată a 
arenei. Aceasta e o dovadă că mărginele coştişate ale 
arenei, îl opresc ca să alerge tot înnainte în linie dreap
tă şi îl nevoesc să meargă împrejur. La fie-care pas, 
tinde să apuc drept înnainte; înse întimpinînd un loe 
mal sus de cît cum se pregătise a călcă, calcă mal a
păsat de cît dacă locul ar fi drept. Cu cît va fugi 
mai răpede cu atâta va apăsă mai tare cu picioarele şi 
cu atît va luă o poziţie mai plecată spre centru.

Astfelitl ajutat de modul cum e făcută arena, acea 
persoană poate alergă împrejur. Ar fi în adevăr o mi
nune dacă ar putea alergă cine-va împrejur pe un loc 
drept, care în loc de mărgini să aibă o trăsătură de cn- 
dă numai, sau un semn cu văspea; iar acel ce alearga 
să nu se plece de loc spre centru,

Acelaşi lucru se întîmplă şi cu nu cal care alear
gă împrejur pe arenă. Şi lei apasă puternic cu picioa
rele şi se pleacă cu atît mai tare spre centru cu cît a
leargă mai repede.
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Tot acelaşi lucru se întâmplă, şi cu un om care ar 
sta în picioare pe calul ce aleargă pe arenă. Se va 
plecă şi iei spre centru şi în loc de arenă, la rîndul 
seu va apăsă cu picioarele pe cal şi se va plecă spre 
centru. Ar f i  o minune dacă ar şedea drept ca soldatul, 
şi nu srar plecă de loc spre centru 5 pentru că atunci n'ar 
mai putea apăsa cu picioarele pe cal, şi apoi mişcarea 
trebuind să se urmeze în linie dreaptă şi îel ne fiind spri
jinit de nemic ar f i  aruncat de pe cal-înnainte afară din
arenă. _

Călăreţul poate să stea numai într’un picior, poa
te să joace; înse numai cu condiţiunea de a se plecă 
spre centru, pentru că alt feliu n’ar mai putea apăsă 
pe cal, adecă n’ar mai avea de ce să răzimâ. Ar j i  mi
nune, dacă s'ar plecă în afara arenei.

Poate de asemene să sară de pe cal, dară tot spfe 
centru şi tot înclinat, pentru că atunci schimbă încă 
mult direcţiea mişcărei, care se mai urmează încă; fiind 
că după ce a sărit, călăreţul mai merge încă vr’o 
cîţi-va paşi. _

Poate călăreţul să sară şi de jos pe cal, dară numai 
dacă e meşter la sărit tot plecînd de la centru şi pă
zind plecarea pentru că atuncea calul pe care vra să 
se razime îi schimbă direcţiunea mişcărei ce o avea iei 
şi dacă n’ar fi inclinat spre centru ar cădea dincolo de cal.

Cît despre săriturele mortale ce face călăreţul pe 
cal, precum şi de trecerile prin aşa numitele tuneluri, 
trebue să ne aducem aminte că un corp care stă pe un 
altul în mişcare se mişcă înpreună cu dînsul.

Călăreţul se mişcă împreună cu calul ce-1 duce, şi 
se va mişcă chiar şi atunci cînd ar sări în sus, se înţe
lege înse, că tot linie dreaptă.

De aice urmează că, dacă în timp ce calul aleargă, 
pe sus călăreţul vă sări în sus va urmă mişcarea ce 
avea împreună cu calul. Dacă ar alergă calul drept în- 
■ftainte ar trebui să cadă iar pe cal. Calul înse aleargă 
împrejur şi ca să cadă pe dînsul trebue să schimbe di-
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recţiea mişcărei, ceea ce poate face lesne plecîndu-se 
spre centru. _

Dacă ştim aceasta e uşor să gîcim, că singura îngrijire 
ce are călăreţul ce voeşte să sară peste un pod ce i-se 
întinde înainte, ori să treacă printr’un tunel e de a-şî. 
strînge bine mînele şi picioarele ca să poată încăpea şi să 
se plece spre centru.

Ar f i  minune,dacă ar putea călăreţul cînd aleargă calul 
mai tare, să sară pe pod şi să se oprească de odată fără 
să mai facă nici un pas

Tot minwhe ar f i  dacă arputea sta ciue-vâ drept ca sol
datul pe un cal, ce aleargă în linie dreaptă.

Cea ce merită mierare la circ sînt mişcările şi să- 
riturele pe care le fac în aer.

Nu se caută dacă sînt făcute pe cai, ori jos la pămînt. 
Cfitii fac mai multă pompă şi se recomîndă numai pe iei, 
dacă sînt dresaţi; iar persoanelor cari sar ori joacă pe 
i e i  puţin le creşte meritul, crsity Librari Cluj ,

Faţă cu ştiinţa circurile au meritul, că aplică şi 
fac cunoscute nişte legi mecanice aşă de curioase, în cît 
fără nişte exemple văzute nu ne-ar veni să le credem.

Persoanele circului înse avînd curajul de a încerca 
să se folosască de acele legi, au de asemene un merit 
pentru că nu ori-cine s’ar încercă să sară pe un cal ce 
aleargă în fuga mare, de şi nu e un lucru greu , pen
tru cine poate face sărituri.

Th. D. Speranţă.

Spectroscropul şî aplicaţiunile salela astronomie
(îurmare) _ ■ _

La 1849, marele fizic francez Foucaull, a descoperit urmă- 
toriul fapt: _ .

Spectrul lumineî unuî arc voltaic, avea o dublă dunga 
luminoasă în portocaliul spectrului; făcînd să se aşeze, Pe®te 

acest spectru, un altul continuu, a observat că dubla dungă lUrs
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minoasă devenea obscură —  Fără a se ocupa de natura dublei 
dungi, Foucault, esplică pentru ce se produce întunecarea iei 
cînd se aşază peste spectrul în care se află luminoasă, un alt 
spectru continuu.—Iată ideea lui Foucault, complectată prin a altor 
fizici în această privinţă: un gaz oare care produce nişte anumite 
dungi luminoase, prin aceia că numai în unile locuri moleculele 
sale şi eterul dintre iele, sînt potrivite pentru a produce vibraţiunl 
luminoase; cînd o lumină mai puternică, capabilă de a produce 
un spectru continuu, trece prin un mediu guzos (care ştim că în 
condiţiunele ordinare, produce un spectru compus din cîte-va 
dungi luminoase , subţiri), acea lumină va pune în vibrare acele 
părţi ale mediului găzos, care sînt capabile de aceasta; deci lu
mina continuă va pierde din puterea sa luminătoare, tocmai prin 
acele locuri pe unde a lucrat asupra mediului găzos şi prin urinare 
spectrul nu va mai fi contmuu (cum ieră înnainte de trecere prin 
mediul gazos), ci va prezentă dungi întunecoase tocmai prin acele 
locuri pe unde gazul, cînd ieră singur, prezentă luminoase.

Generalizarea prin esperienţă şi aplicaţiunea acestei mari des
coperiri, nu aparţine lui Foucault.—Doi fizici însemnaţi de la 
Heidelberg, Bunsen şi Kirchhoff, prin mai multe esperienţe au 
dedus în mod general că un gaz luminos absoarbe dintr’o lumină 
mai puternică ce-l siăbale, tocmai acele raze pe care iei le pro
duce cînd ieste singur, — Acest fenomen cunoscut în ştiinţă sub 
numele de resturnarea spectrului unui gaz (adecă schimbarea lui 
din luminos în întunecat, căci părţile întunecate ne arată în adevăr, 
tocmai locul pe unde fusese spectrul gazului), după espresiunea 
adoptată de Kirchhoff', are o importanţă necalculabilă 1—în adevăr, 
de pe dungile întunecate ale unui spectru, putem deduce feliul 
substanţelor gazoase, prin cari a trecut lumina unui corp capabil 
de a produce un spectru continuu.

Kirchhoff, generalizînd prea tare datele esperienţelor sale, 
susţine că spectrul continuu nu poate fi produs de cît de o sub
stanţă solidă sau licidă incandescentă.— După părerea acestui 
învăţat, prin urmare, cînd un corp luminos produce un spectru 
continuu, sîntem siguri că acel corp ieste solid sau licid; iar cînd 
produce un spectru cu dungi întunecate, corpul luminos ieste for
mat dintr’o parte solidă sau licidă incandescentă, îucunjurată de 
alta gazoase care prin absorbire cauzază dungile; de pe numărul 
şi poziţiunea cărora, putem deduce din ce feliă de gazurî anume 
ieste compusă pătura gazoasă.—Deci după Kirchhoff, Soarele ar 
trebui să fie la mijloc solid sau licid şi încunjurat de o pătură 
gazoasă.

Am zis că Kirchhoff generalizază prea tare, căci am arătat 
încă urmă gazurile, în alte condiţiunî, pot produce şi Iele spectre
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continue.—Deci nu putem conchide că Soarele ieste lieid sau solid 
In lăuntru, ci numai aceia că conţine o substanţă capabilă de a 
produce un spectru continuu.

înainte de a trece mal departe, ca să cercetăm, care teorie 
în privinţa constituţiunel fizice a Soarelui, Ieste mal aproape de 
adevăr, să vedem faptele cari nu sînt contestate de nime, adecă 
acelea cari urmează din esperienţă independent de starea corpului 
luminos.

Spectrul solar are o mulţime de dungi întunecate, cari după 
cele zise rnal în urmă, nu pot proveni de cît prin aceia că In calea 
unei lumiui capabile de a produce un spectru continuu, s’att aflat 
nişte gazuri, care aii absorbii lumina, tocmai pe acolo pe unde 
ar fi produs-o dacă n’ar fi venit peste iele, o altă lumină mai 
puternică.—Studiindu-se bine acele dungi şi comparînd poziţiuni- 
le lor cu acele ale liniilor luminoase produse de diferite corpuri 
în starea gazoasă s’a ajuns a se stabili potrivirea mal multor 
dungi întuuecate din spectrul solar, cu dungile luminoase ale di
feriţilor vapori metalici şi ale altor corpuri.— Aşâ d. ex. sintem 
siguri că in partea cea mai de deasupra a Soarelui, Ieste o pătură 
de hidrogen, pe urmă sub aceasta vapori de fler, aramă, zinc, 
crom, nichel, magnez'u, calciu, sodiu, cobalt, stronţiu, cadmiu.— 
Liniile cerespunzetoare vaporilor de aur, argint, •platină etc. nu 
se găsesc în spectrul solar, aşâ în cît s’ar părea că urmează din 
aceasta că Soarele nu conţine aceste metale.—înse esperienţele 
Iul Mitscherlich, dovedesc că unele corpuri cînd se află într’o flacără, 
împiedică formarea dungilor altor corpuri cu cari se află împreu
nă. Din aceasta urfiiează că nu putem afirma că în Soare nu se 
află : aur, platina, argint etc. căci dungile corespunzătoare acestor 
corpuri, pot fi împiedecate, ca să se producă, prin prezenţa altor 
corpuri.—Aşâ dar trebue cercetări de altă natură, sau descoperiri 
în altă privinţă ca să ne putem convinge pe deplin despre ezi- 
atenţa sau neezistenţa acestor corpuri în Soare.

Iată deci comfirmat în parte, ceia ce am zis la început: că 
prin ajuloriul analizei spectrale, putem află la distante colosale 
natura unui corp ! ’

Să venim acuma la starea corpurilor din care se compune 
Soarele, adecă să esaminăm care dintre diferitele teorii propuse 
în acaastă privinţă, Ieste mal conformă faptelor necontestate, sta
bilite prin numeroase esperienţe.

(va urma).
G. Nădejde.



Noutăţi ştiinţifice.
U n a i a c  î m p o i r i v a t e o r i e / .  I u l  D a r  w i n. 

Parcea văd pe mulţi î înverşunaţi împotriva acestei 
teorii bucuri udu-se- şi crezând cit e vorba de un atac 
contra originel momiţeşti a omului. Dar zădarnicabu
curie! Moritz Wagner nu atacă teoriea tramfornjistnuluî, 
adecă acea teorie care pretinde că toate fiinţele organi
ce sînt rude şi nu create de D-zeu fie care a parte 5 ci 
teoriea lui Darwiu, adecă teorua sdecţiunei naturale în 
lupta pentru traiu. După Wagner lupta pentru traiti nu 
poate da loc la specii nouă. căci pe citit vreme indivi
zii ceva deosebiţi de cei mulţi stau amestecaţi cu aceştia, 
din pricina eorcirilor se amestecă şi se contopesc cu cei
lalţi şi prin urmare pe cită vreme stau cu toţii lâ  un 
loc, lupta pentru traiti nu poate deosebi specii.:—rW ag  ̂
ner mai arată, că dacă ar apărea speeiele în urma lup
tei pentru traiti, atunci tocmai acolo ar trebui să fie 
centruri-le ' de origină a specielor, unde lupta pentru traiti 
e mai furioasă, e tc .. .  _ ; :

Wagner propune următoarea teorie explicatoare 
Îndată ce nişte indivizi au emigrat şi prin urmare 

s’au despărţit de eeialalţi asemenea lor, în noua lor 
patrie vor putea da naştere la varietăţi stabile şi chiar 
la specii cu timpul. Ga dovezi aduce Wagner naşterea- 
unor specii nouă prin emigraţiune, d. e x : Lepus llnx- 
%  care s’a făcut la Portu-Santo dinir'mi iepure ordinar; 
porcul de mare european care s’a făcut m  sudul Euro
pei din un Cavia brazilian transportat; o specie de 
Saturnia care s’a făcut din un Saiurnia Lunaăiă lexas 
transportat în; Sviţera etc.... .

Cum că specii nouă pot să se arate din cauza e- 
migraţiunei nu putem să negăm, dar în ori ce caz prin 
aceasta nu e resturnată teoriea lui Dairwjn. Pe lihgă 
selecţiunea naturală prin lupta pentru existenţă trebue 
aşa dar de ţinut în samă şi teoriea separaţiunei sau e- 
migraţiunei a lui Wagner. T . U.
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Despre cauza pelagrei

D. Hardy a arătat o mină a unui bolnav mort 
în îngrijirea sa, şi care are toate caracterele pelagrei: 
apoi bolnavul avea şi alte semne cari earacterizază 
aceasta boală. D. Hardy a dat diagnosticul: pelagră din 
cauza alcoolismului. Prin urmare iată deci un caz unde 
se pare că a existat pelagra, fără ca bolnavul să fi mîncat 
vre o dată popuşoi buni sau rei. Remîne prin urmare 
de studiat dacă nu ctlmvâ pelagra poate fi produsă şi 
prin întrebuinţarea nemăsurată a alcoolului.

Despre holera găinilor.

Dl. Pasteur a reuşit să descopere fiinţile cari produc 
holera găinilor şi să ajungă să vaccineze găinele şiastfeliti. 
să le ferească de boală. — Iată deci că pe fie care 
zi studiele asupra organismelor inferioare se arată 
mai folositoare şi ne dau toată nădejdea, că nu 
va trece mult păn ce se vor putea învinge boale pană 

, acuma neînvinse; negreşit că se vor află mijloace împotri
va holerei oamenilor, ciumei, boaleî vitelor albe, etc. .

Despre constituţia globului pămîntesc.
Nu mai cred acuma naturaliştiî ca într’o dogmă în 

teoriea liquidităţei masei interne a globului. In No. 10 
Sept. 1881. Revue scientifique aflăm că Dl. Ed. Roche 
priveşte pămîntul ca format dintr’un’ bloc vîrtos aproa
pe omogen, acoperit de o pătură mai rara, cam de o ori 
cît apă de deasă; pe cînd blocul intern ar fi de vr’o 
7 ori cît apa de des. Pătura de pe deasupra n’ar a
vea o grosime mai mare de a ţ/fi din î'aza pămmtului. 
Partea de tot exterioară a globului e ceva mai puţin 
deasă de cît partea exterioară cu densitatea o ; de ase
menea Dl. Roche are dreptate, cînd admite că sîm- 
burele cel mai din lăuntru al pămîntului va fi fiind mai 
des de cît de 7 ori cît apa.
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Descoperirea unui nou dement.

Unul după, altul se tot descopăr elemente noua. 
Acum decurînd, după cum ne spune, „Revue scientifique“ 
Dl. T. L. Phipson a descoperit în zincul din comerţ 
un element pe care l ’a numit Actiniu.

Despre cozile cometelor

In No. 9 din Revue scientifique aflăm că Dl. Ja- 
min a explicat formarea cozilor colosale ale comeţilor în 
modul următorii! : Soarele încălzeşte necontenit un punct 
al cometei întors spre dînsul, materiele găzoase înfier- 
bîntate se rîdică şi formează o ridicătură conică în
dreptată spre soare ; dar în curînd gazurile recindu-se 
din nou, curg de la vîrful conului în toate părţile în- 
napoî şi formează cozile cometelor. Lungimea cea co
losală a acestora o explică Dl. Jamin prin faptul ră- 
rimei mediului eteric în care se mişcă cometele.

Despre vederea furmicilor.

Tot în Revue scientifique aflăm că Lubbock a fă
cut numeroase cercetări cari dovedesc că furmicele pot 
vedea şi colori necunoscute nouă; razele ultra violete, a
decă aflătoare dincolo de marginea violetă a spectrului 
produc asupra furmicilor o impresiune luminoasă, de a
ice urmează, că aspectul lumeî e alt-feliti pentru furmici.

MONSTRUOZITĂŢI LITERARE ŞI ŞTIINŢIFICE.

L ’am prins! . . .
L’am prins şi pe d- nul Quiuntescu Dr în filosofie şi profesor 

la facultatea de litere din Iaşi; l’am prins cu mîna Sn sacul lui 
Bernhardy.

Nenorieită facultate de litere! Doi plagiatori s’au prins, ambii 
cu sumă de titluri şi cu vază de îmvăţaţi In societate! . . .
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Nenorocitul Vern\! c;u< trebuie sa şteargă muc m ia  cărţilor 
de prin biblioteci pentru a rumpe penele de pami de pe trupul 
celor ce şi le-aii însuşit pe nedivpt V u

Nenoriciîă societate! cave de 14 ani nu a putut sau nu a 
avut curajul să rumpă masca şarlatauismului literar!  ̂ .

Cetind pe Bernhardy (Grumlriss der Rbtnisclie Litter&ţurj, 
ne-am adus aminte 'că am mm cetit im-a undeva, aceleaşi idei, 
aceleaşi fraze şi deschizind,. Convorbirile literare anul 1 -S-o 9 
?i 10 (1 şi 15 Iuliu 1867) am dat peste traducerea n en o ro citu lu i  
Bernbardy sul) titlul de: „Despre literatura latina", etc. etc.
etc. . . etc. • • etc. . . - şi subscrisă de N . D. Q u in lesc u .
Aceasta elecţiunea de Introducere care de ordinar fiind cea ma 
îngrijită, tot'tradus trebuie să fii Şi cursul întreg; lucru ce credem 
că-1 vom putea proba în turînd şi pe deplin. _

Pănă atunce, ea de ordinar, punem pe două coloane textul 
şi traducerea D -lu i Q u in lesc u  dată ca originală şi publicată în foaie
literară „Convorbivele". ,

Ce e drept e cam demult plagiatul, la  cam acoperit coloul 
timpului, dar cr im ele  l ite ra re , pentru nenorocirea plagiatorului 
n e p r e sc r in d u -se  ît votn face deosebita plăcere de-al pune pe două
coloane. BCU Cluj / Central University Library Cluj

CONVORBIRI LITERARE 
A n u l I  JVr, 9  ş i 1 0  

Despre literatură latină
(Espunerea următoare e dis

cursul ţinut de D. 3ST. O l t .
Q,VLÎ-D."teSC"U. cu ocaziu- 
nea deschidere! cursului de is- 
toriea literaturo! latine).

Ş e s e  r în d u i i  d e  la  în c e p u t  o r i 
g in a le ;  a p o i  3 3  d e  m o l u r i  fr a d u s e  
c u v în t  d u p ă  c u v în t  d e  p e  p a g . 1 d in  
B e r n h a r d y .

C a r a c t e r is t ic a  u n e i l i te r a tu r i  .r e s n l -  
t ă  d in  puntul ci de vedere c a r ă  a 
c e s t a  d i n  cunoaşterea aprofundată a 
nuţionaliiăţet. C ă c î  e s t e  e v id in t e ,  c ă  
c h ia r  o p e r e l e  g e n iu lu i  ş i ale, s p i r i 
t e lo r  c r e a t o r i e ,  d e ş i  su n t i n d e p e n 
d e n ţ i  t o tu ş i  se  c o m p le c t e a z ă  lin e le  
p e  a l t e le ,  ş i r e p r e e in iă  o  lu m e  c o - : 
n e c s â ,  c ă  ii’ a u  n ă s c u t  su b  o  in flu e n ţă  
g e n e r a lă  şi tu a î s u p e r io a r ă , ş i c â  c o n -

GRUNDRISS
d e r

l t o in is c h c n  lâ t t e r a t u r .
VON

G. Bernhardy
Vi e r l e  Be ar b  e i tun j  

B r a n n s c l iw e ig

C. A. Schwetschke und Soim 
31. Brukn

1 8 6 5

D ie  C h a r a k t ir is t ik  e in e r  L i t t c r a t u r  
e r fo r d e r t  e in  o b je c t i v e s  M a s » ; d ie s e s  
M a s s  l i e g t  in  ih r e m  S ta n d p u n k t , d e r  
S ta n d p u n k t  a b e r  b e r u h t  a u f  c in e r  
c r s c h o p fe n d e n  K e n tn is s  d e r  N a ţ io n a 
li !;it . D e n n  s c l id p fe r is c h e  G e i s b r ,  

i  v r ie w o h l  s ie  s c lb s t a n d ig  s in d , d o c i l  
j  e in a n d e r  e r g ă n z e n  u n d  c in a  z u s a m - 
| m e iih ă n g e i id e  W e l t  d a r s ie l le n ,  dass 
! s ie  iVrutr u n te r  e in c in  a l lg e m e in e u
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tribuese nu numai la atestarea des- 
tinaţiuueî consemnate unul poporu, 
ci şi la împlinirea ei; de aceea toate 
pulsele vieţei naţiunei şi forţele eî in
telectuale urmează să petrundă ni «tu
torele liferaturei.

Dacă dar facultatea literară stă în 
legătură strinsă cu cele mai nobile 
activităţi ale vieţ«T naţionale, auume 
cu mesura talentelor eî politice şi 
morale, şi manifestă într’o gradaţia- | 
ne desecătoariă ori ce treaptă a cui- : 
turei, atunci literatura este speeulnla 1 
celu mai credincioşii şi oare-cnm fi- 
siologia naţianeî. 1

Apoi urmează 13 rindurî traduce
re a celor 11 din Bernhardy. ;

Vin apoi trei rindurî originale, cari i 
înlocuesc titlul paragrafului din Bern- j 
hardy.

Caracteriul poporului Roman, gra- i 
vitatea ce şi-o atribuia elfi, era de- ! 
terminată într’unu tnodu eselusivfl de 
vieaţă politică. In Roma se onoră 
statal ca idealul-şi ca scopul ceia 
mai inaltn,, de la statfi primea indi
vidul mesnra datoriilor şi aplecărilor 
sale, din politică ca din centrul to
tului decurgea cercul, in care pute
rile se putea desvolta legala; cele 
mai frumoase timpuri ale republice! 
nu cunoaseeâ nici und interesa, care 
să nu fiă alu binelui publică.

Apoi urmează 70 de rîndnri tradu
cerea exactă a celor 60 din Bern- j 
hardy. — |

Dar spiritul societăţeî Romane eră 
nu numai practica în sensul a uni- i
versalităţii politice, ci şi moralu. ;
Nici un stata din anticitate nu re- !
eepuse in sine moralitatea şi espre- j
siunea ei cea mai precisă, adecă j
principiul ordineî intr’unîi mod aşa |
de complecta, încăt institutele ca şi ‘
individele eră egala animate de eld.

Urmează 79 de rîndurî traducere 
a celor 62 de rîndurî din Bernhardy.

Acelaşi spirite de simetrie şi de !
conformitate en scopul propusa, ca
re domină vieaţă publică, regula şi ■ 
vieaţa familiei. Unitatea familiei era 
representată interiorii in, legământul 
membrilor ei prin drepţii politicii şi 
religioşii chiar prin nomina genldicia, ,

mul hofreren Einfluss entstaiifl- n und 
die der Nation angewiescne Bestim- 
mung nielit nur bezeugen sondern 
anch erfdllen heifen: alic Lebenspalse 
der Nation und ihre geistigen fsratta 
miissen daher die Glieder der Lif- 
t-ratar durchdringen.

Wenn also das iitterarische Vermo- 
gen mit den edelstcn Thăîigkeiten. 
des naîior.alen L -bens, besonders mit 
dem Masse politiscber und sittlicher 
Gaben in genanem Znsamencnhange 
steht, und in erschopfender Stnfon- 
folge jeden Grad der Bildnng offen- 
bart: so ist eine Litteratw der tren- 
este Spiegcl nnd gewisserraissen die 
Pliysiologie der Nation. .

Mai urmează 11 rîndurî fără (ie o 
schimbare.

1 . Der Charakter des Romisehen 
Volkes, die von ilmi in Ansprueh 
genommene gravita*, war ausschlies- 
slieh dureh das politische Leben be- 
stiinmt. In Rom ehrte mun den .Staat 
als Ideal und liSehstes Ziel, vom 
Staat empfing das Individmtm ein 
Mass seiner Pflichten und Neignngen, 
aus der Politik als dem Mittelpunkt 
des Ganzen lief der Kreis, in dem 
die Krăfte sich gesetzlich entwieckeln 
duvften die besten Zeiten der Repub- 
Uk kannten kein Interesse, das nicht 
in Gemeinwesen aufging.

Apoi urinează 60 de rîndmî tra
duse fâră schimbare.

2. Ab r nicht bloss praktiscli im 
Sinue poiitischer Universalităt, son- 
dern auch sittlich war der Geist des 
Romisehen Gemeinwesens. Kein Staat 
des Alterthnmg hatte wie dieser die 
Sittlichkeit nnd ihren bestimmtesten 
Ausdrnk, das Prinzip der Ordming, 
volstăndig in sich aufgenoromen, dass 
Institute gleich sehr als Individucn 
davon beseelt wurden.

Urmează 62 de rîndwi traduse de 
Dl. Quiutescu fâră schimbare.

3. Wie die Gebiete der Oeffen- 
tliehkeit, so beherrschte das Faini- 
lienleben derselbe Geist der Symrne- 
trie und Zwekmăssîgkeit. Die Fa- 
milieneinheit sttclte sich innerlicb im 
Zusammenhang ihrer Miîgliedcr dureh 
politiscbes und geistlich "s Kcclit, 
selbst dureh nomina gcnlilieia dar,
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pe care Greoii nu Io cunosc, pe când 
esterioru era representată in atrium, 
unde bărl.atnlă primea pe clienţii 
seî şi dă cousiiiu, unde femeia se 
ocupa cu lucrul ei şi unde şirul por
tretelor străbunilor Ie reamintea ne
contenit gloria familiei; activitatea 
morală a familiei începea ânse eu 
educarea copilulni etc.. Urmează 182 
de rinduri Traducere a celor 133 
din Bernhardy.

| welche die Griechen nieht ken- 
‘  nen, ăuserlich im atrium wo der Mânu 
seine Klieaten empflng und Rath er- 
theilte die Hausfrau ihren Arbeiten 
oblag, die Reihe der Ahnenbilder 
m unmittelbarer Ansehaung den Ruhm
des Geschlechtes v erge genwilrtigte;
die sittliehe Tătigkeit ab r der Fa
milie beganu mit der Erziehung des 
nnaben, etc, etc. urmează 183 rîn- 
dnrî traduse fără schimbare de Dl 

; Quintescu. '
Intrua cuvîat toată lecţia de deschidere a D-lui Quiatescu 

nu e mai mult nici mai puţm de cît traducerea moi-ă-mol a In
troducerea lui Bernhardy.

Ce aprecieri şi concluziuni am mai putea trage? . . . 
Revenim la ideia noastră de „ Universitate Fonograf Ar fi 

ce e dreptul o privelişte cu totul nouă -aceste soiuri de cursuri 
fi înlocuiţi prin »maşini, 
r putea regula şi întoarce _

regulate-şi budgetul ţerei economisit cu o sumă în-

în care profesorii vor fi înlocuiţi prin »maşini, pe cari un singur 
om, de ex: pedelul.le-ar putea regula şi întoarce după vointă.-Cur- 
sunle ar fi regulate-şi budgetul ţerei economisit cu o sumă în
semnata; legea instrucţiune! s’ar putea schimba în legea fonografică
Ce ideal frum os!--------Ce viitor splendd pentru ţară 9 *

BCL Cluj / Central University Library Chr
VERAX.

L U C R U R I  C I U D A T E .

. Hăjdeu în ..Cuvente den betrănU pair. 218 măr
turiseşte cit nn înţelege *414*1 '--i : Tar i , * -

1
ne-
sus

■ , ;g;e cum explica Dl. Lambriorfor-
i ţlft lupki, copku bgnme, aibghmă, etc şi propune o ex-
d i X h  F ' î r ie a ? - Sale’ .care «oua profanilor, ne pare ciudata. D-sa susţine, ca existau alăturea formele ‘
şi Iuti, albină şi alghinâ, etc, şi că din confuziune
c le'a C0nfc0Pit în Urnelecitate — Dl. Hajdeu inse nu-şî pune poate întrebarea 
cum s a format dm lupi, lu k î; crede, se vede, ca ele
mentar de tot şi înţeles de la sine că p-k, b-g, etc....

oi însê  declărăm că o asemenea schimbare e cu ne
putinţa in limba noastră, cel puţin ; noi credem că: gh
M antie ® 7 ^  din labialele h $  P, ci din i con
sonantic. Acest 1 consonantic sub influinţa labialelor
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mute sau mai bine detunătoare s’a prefăcut şi iei în 
în mută şi anume lîngă b in gh şi lingă p în k . A 
ceastă schimbare s’a făcut cu încetul, dar de la o vre
me au luat naştere formele lupkî din lupii, albghină din 
albiină, prin urmare formele acestea sînt mai vechi de 
cit formele : luki, alghină, etc, născute prin pierderea 
lui b şi p înnaintea k şi gh.

Un elev al D-lui Lambrior. 
* **

Ni se spune ca Dl. Cosmovicî prof. de ştiinţele na
turale la Facultatea de medicină de aice a fost peste 
măsură de spăriat aflînd, că un candidat la licenţa în 
ştiinţele naturale, a pus în teză că plantele Fanero- 
game (cu semînţă) se împart în Gimnosperme (cu se- 
mînţa goală, neîncliisă în o variil: precum brad, tisă, e- 
nuper, zamia etc) şi angiosperme (cu semînţa închisă în 
ovariu, precum: popuşoiî, crinii, merii, nucii, etc) şi că 
la rîndul lor ang'iospermele se subîmpart în monocoti- 
ledoane şi dicoHledoane. Ni se afirmă, că Dl. Cosmovicî 
ar fi rostit cuvintele următoare: „ Cum avem să putem 
„ trimete la Bucureşti o asemenea teză în care scrie et-c..“— 
Cu toate acestea, dacă faptul e aşa cum ni s’a povestit, 
candidatul are dreptate. Aşteptăm lămuriri.

X .
# *

Se aude că umblă pe la profesorii de ştiinţe na
turale o hîrtie iscălită de Dl. Nanianu în care se in
dignează cum de s’au găsit în toată România numai 
T. U. (pe care D-sa îl botează T. Urlea) şi G; Nădejde, 
etc de la „ Contemporanul“ ca să-l critice. Şi noi no 
mierăm cum de nu s’au găsit şi alţii, dar ce-i de făcut? 

Mai bine târziu de cît nici o dată. Ilugăm pe abonaţii 
noştri; dacă le a căzut în mînă o asemenea hîrtie (de 
care, ce-i drept nici nu ştim dacă există) să ne o tri- 
meată. să vedem şi noi ce zice Dl. Nanianu.

' T. II— G. F a d .- 1 Nad.
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De ah D-lul V. Pompilian. Dl. Pompilian într’un 
articol ştiinţific al D-sale a scris, ca nu se cunoaşte 
cauza ooloraţiuneî aripelor fluturilor. D-sa înadevăr multe 
nu cunoaşte, clar cauza eoloraţiunei în cliestie se cunoaşte. 
Pe aripi se afla solzişorî foarte mici. Aceştia sînt co
loraţi tot prin acele cauze, cari colorează beşicele de 
sopon şi peliţa subţire formată de o picătură de gaz 
pe apă. Nu mă apuc aice să desluşesc deamăruntul 
lucrul, trimet pe Dl. Pompilian la Daguin, Jamin sau 
chiar la notele din Ganot. _ _

Un profesor de ştiinţele naturale susţine înnaintea 
elevilor sei, că pămîntul nu s’a mai recit de la momen
tul cînd a căzut pe dînsul întâiul ocean. Pentru a do
vedi asemenea părere ciudată le spune, ea după astronomii 
chinezeşti ziua nu s’a schimbat în privinţa lungimei de 
vr’o 4000 de ani şi că clima Palestinei de asemenea a 
remas neschimbată de pe timpurile biblice şi păn acu
ma-!— Ce are inse a face o peri oda de 4000 de ani faţa 
cu bilioanele de ani ce au trecut de cînd a căzut pe 
paniînt oceanul de la început?— Aceste idei ale Dini 
profesor dovedesc că D-sa stă cel puţin cu o sută de 
ani în urma ştiinţei.— Dacă sarea pămîntului se va strică 
cu ce se v ’a săra?


